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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény

t szerkesztőséghez Jókai-
utcza 8. sz. küldendő.

legjelen hetenként egyszer szombaton, másfél Íven.
Eléfiietésl ár: eg sz évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jntányes íréi kezeltetlek.
Egyea szám ára 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákuczy-ntca 46. n.) 
intézendök.

Az uj kormány egyházpolitikája.
Szorosabb értelemben ta nügy-politikáról 

kellene szólamulk, — de mert az iskolák kér­
dése egyházunk autonomikus jogaival annyira 
összefügg, hogy a kettőt egymástól elválasztani 
nem lehet, — tehát szántszándékkal irtunk e 
cikk felett tanügy-politika helyett egyházpolitikát.

Ebben a kérdésben pedig ma az uj kor­
mány cl nők programmbeszédc az irányadó s ez­
zel kívánunk jelenleg foglalkozni mi is, méltat­
ván röviden azt a markáns kijelentést is, mely­
ben a kormányelnök az 1848. évi XX t.-c. 
végrehajtására nézve saját álláspontját, — leg­
alább nagy átalánosságban — körvonalozta.

Első kijelentése Gróf Tisza Istvánnak az 
volt, hogy a felekezetek tanítóiról és tanárairól 
az államnak gondoskodnia kell s módot kell 
nyújtani arra, hogy a felekezetek, — az ö is­
koláikban lépést tarthassanak az állammal. A 
közoktatásügynek az államosítását az egész vo­
nalon nemcsak nem akarja, hanem e tekintet­
ben a leghelyesebb, a nemzeti kultúrát legjobban 
gazdagító és legsokoldalúbban tovább fejlesztő 
megoldásnak azt tartja, a mely az állam és a 
felekezetek között ezen a téren bizonyos foxu 
egészséges versenyt támaszt. De az állam a 
felekezeti tanügyet ne csak háttérbe ne szorítsa, 
hanem ott, a hol lehet és a mennyiben lehet, 
jöjjön segítségére a felekezeteknek, — tanin lé 
zeteik fejlesztésében.

Körülbelül ezek az eszmék és irányelvek 
domborodnak ki a kormányelnök tanügypolitikai 
exposéjából.

Már most, ha ezeknek az eszméknek és 
irányelveknek a súlyát mérlegeljük, be kell is­
mernünk, hogy azok nemcsak szabadelvűek, 
hanem elég méltányosok is. A nevelés és taní­
tás joga tényleg nem kizárólag az államé, mint 
azt az ókorban Plátó hirdette s hirdeti ma is a 
socialismus. Ebben a munkában részt kíván ma­

gának az egyház vagy felekezet is s az az ál­
lamférfin, ki ezzel tisztában nem volna, egész 
tanügvpolitikájával csakhamar végzetes s elke­
rülhetetlen bukásra vezető csődbe jutna.

így hát a kormányelnök, mikor a magyar 
nemzeti kultúra kiépítésében a felekezeti köz- 
oktatásügy jogosultságát elismeri, — ugyanakkor 
a helyzet magaslatán áll s politikája előtt teljes 
reverendával hajiunk meg.

Egyet azonban ebben a programmban még 
sem találunk ; és ez az egy a felekezetek s 
specialiter a protestáns egyházak autonómiájá­
nak közjogi kérdése s annak a módnak a meg­
jelölése a mely szerént a kormány feje a fele­
kezeti tanügy állami támogatását gondolja.

Mi Gróf Tisza Istvánról úgy tudjuk, hogy 
ö az egyházak önkormányzati jogának mindig 
őszinte barátja volt s a jog feladására hajlamot 
akkor sem mutatott, mikor a közvélemény ná­
lunk a közel múltban minden reményével az állam 
felé fordult s éppen tanügyi tekintetben a tör­
ténelmi jogok értékelése körül valami tulmagas 
árszabásra éppen nem gondolt. Nincs semmi 
okunk kételkedni abban, hogy ö Excellentiája 
ezután is a régi leend s mikor majd elkövet­
kezik az ideje annak, hogy az állam taninté­
zeteinknek tényleg segítségére jöjjön, — hisz- 
szük, hogy e segítségnek ellenérteke nem 
önkormányzási jogaink megnyirbálása leend, 
hanem az az igaz méltányosság, melyre egy­
házunk sokszorosan rászolgált a múltban s jog­
gal számíthat a jövőben.

A „do ut des“-féle elv alapján, — a meny­
nyiben t. i. az, — autonómiánk vitális érdekeit 
sértené, — nem kell az állam támogatása.

,,Lapozva a XYI-ik századi protestáns kon- 
fessiókat, — mondja Révész Imre, — s külö­
nösen azon egyházi alaptörvényeket, a melyek­
ben az egyházak szervezete és kormányzata 
állapíttatik meg : mindenütt ott találjuk az isko-
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TA RCA.
A jobbágyok állapota a török uralom korában.*

Irta : Dr. Szabó Márton fögymn. tanár.

Főtiszteiéin és Méltóságos Elnökség !
Mélyen tisztelt Hallgatóság !
A szabadság hazájában az északamerikai Egye­

sült Államokban a törvények közé iktatták Washington 
György politikai végrendeletét, azt a szép parainesist, 
melyben az államfejévé lett szabadsághős a maga 
legszebb gondolatait lerakta, s a melylyel hazája fej­
lődési irányát megszabni kívánta. És az egyetemes tör­
ténelmi müvek dicséröleg említik ezt fel Washington­
ról, mint nagyságának jelét, dicséröleg említik az Egye­
sült Államokról, mint a mely állam a szabadság esz­
méjével összetudta egyeztetni hogy egv embernek 
akaratát, tanácsát törvényerőre emelje. Ámde e nagy 
történelmi müvekben hiába keressük ez eseménynek 
előképét, hogy a magyar kilenc évszázados Törvénytárt 
az állam újjá alapítójának s a királyság megalkotójá­
nak 1. Istvánnak az intelmi beszéde nyitja meg. Pedig 
István intelmi beszéde félezer éven át, az egész ke­
resztyén középkorban szabályozója volt a magyar ál­

* Székfoglaló tanulmány.

lám fejlődésének. Elveit későbbi királyaink és ország- 
nagyjaink tetteikben megvalósították, s törvényhozó tes­
tületünk az articulusokban kifejtette.

Ámde ez a sorsa minden olyan tényezőnek, mely 
nem áll előtérben. Még az egyes nemzetek életében 
is! Történelmi kézikönyveink pl. terjedelmesen beszél­
nek az előtérben álló eseményekről, királyválasztási moz­
galmakról, királyok csatáiról, viszálkodásairól stb. Sőt 
egyik-másik történelmi mii a királyok életéhez annyira 
hozzá köti a nemzet életét, mintha a magyar nemzet 
ezer év alatt olyan egyszerű életet élt volna, melyet a 
királyok közönséges históriája egészén kifejez. Átalában 
a mint az európai történetírás, — Salamon Ferenc 
szavai szerint, -— ignorálja a Németországtól keletre 
eső államok történetét, úgy a nemzeti történelem is 
ignorálja sok háttérben álló tényezőnek a történetét. 
Különösen a jobbágyok sorsáról szól igen sok munka 
nagyon takarékosan, noha a világtörténelemben párat­
lan az a kitartás, melylyel e néposztály a török uralom 
idején reá nehezedő súlyos terheket viselte. Bizonysá­
got tett ez időszak a jobbágyok honszeretetéröl és 
olyan magas fokú kötelességtudásukról, melynek ereje 
mintegy megolvasztja a nemesi eredetre máig is hivat­
kozó, és abból társadalmi előjogot formáló elméletet.

Köztudomású dolog, hogy a jobbágyok állapota 
Európa szerte a keserves elnyomatás volt. Közmon­
dássá lett, hogy Lengyelország a parasztok pokla ; 
Tainenek számítása szerint pedig Franciaországban 
1715-ig mintegy hat millió veszett el éhség és nyomor

•Í2*. K. ÜÉ8Ü

Iákat és pedig mint olyanokat, a melyekre mint 
kiegészítő tagokra, az egyháznak saját élete fen- 
tartása érdekéből elmulhatatlan szüksége van.“

S noha az is kétségtelen, hogy van elég 
példa arra, hogy a protestáns egyház a nép­
nevelés érdekéből, ott, a hol a terhet nem bírta 
szívesen szövetkezett más tényezőkkel is ; de 
bizonyos, hogy ez csak akkor történt meg, 
mikor az a tényező nem volt ellensége az evan­
géliumi egyháznak.

Mi nem állítjuk azt, hogy a magyar állam 
ma ellensége volna. Azt sem, hogy bennünket 
valami nagyon szeretne. De éppen az a küzdelem, 
melynek viharjai immár több év óta tépik a 
nemzet testét, — az a kétes kimenetelű harc, 
mely közöttünk társadalmi, közgazdasági, sőt 
politikai téren is, felekezeti lobogók alatt vivá­
lik ; s mindenekfelett az a tény, hogy e hazá­
ban szám szerént kisebbségben vagyunk s maga 
az uralkodó ház is a római egyházhoz tartozik: 
mindeme viszonyok legalább is igazolják tartóz­
kodásunkat, ha a beneficiumok elfogadásában 
óvatosak vagyunk s mikor közoktatásügyünk 
állami támogatását egye tekintetben különben tel­
jes bizalmunkat biró ininisterelnök kilátásba 
helyezi, a netalán bekövetkezhető jogcsorbítás 
ellen már eleve óvást teszünk.

Sokan vannak, a kik szerént Magyarország 
ma is „regnum Marianum“ s félni lehet, hogy 
a történelem újra ismétlődik . . . Nem mindig

kálvinista s liberalismusáról hires férfiú fog 
ülni abban a ministerelnoki székben . . . / 
S az egyszer eladott jogok ára sokszor megfizet­
hetetlen ! Hiszen a Thun-féle pátens is állami 
támogatást Ígért a protestánsoknak s még sem 
fogadták el azt a mi apáink. Jól tudjuk, hogy 
ma más viszonyok között élünk, — de kitudja 
meddig ! ? Éppen a mai események alkalmasak 
Icgkevésbbé optimismusunk növelésére.

Ebből a szempontból mérlegeljük a kor­
mányelnök ama kijelentését is, hogy megvárja 
az éppen most tárgyaló protestáns egyházak állás- 
foglalását az 1848. évi XX. t.-c. végrehajtására 
nézve s azután igyekezni fog a kérdést jó aka 
rattal megoldani.

Mi több ízben és részletesen elmondottuk 
már idevonatkozó nézeteinket, a melyek éppen 
autonómiánk féltése miatt, nem mindenben 
egyeznek meg az ezen kérdést nagy elősze­
retettel tárgyaló „Magyar Szó“ nézeteivel. S ha 
a jelek nem csalnak, bizton meg lehet jósolni, 
hogy a jövőben a „Magyar Szó“ is (mely éppen 
most sajátságos és szemmel látható metamorfó­
zison megy át . . . !) engedni fog a 48-ból ! De 
mi állunk ma is elveink mellett rendületlenül. 
Csak akkor, ha saját erőforrásainkat kimerítet­
tük, — forduljunk az államhoz ; mert az állam 
ingyen nem igen szokott adni semmit.

Bármint alakuljanak is azonban a viszo­
nyok, azt akarjuk, hogy felölünk nálunk nélkül
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semmi ne történjék. Régebb időben ez az igé­
nyünk annyira természetesnek ismertetett el, 
üoay még a Tbun-féle pátens kibocsátása előtt 
is meghallgatták egyházi vezéreinket s a többek 
között a Tiszántúli egyházkerület nagynevű super- 
intendense Szoboszlai Pap István is több he­
tet töltött Bécsben az ügy megbeszélése végett. 
S mikor a kiegyezés után a népiskolai közok­
tatás tárgyában beadott törvényjavaslat az osz­
tályokhoz utasíttatott, maga Trefort Ágoston 
az 1 sßT. szept. 28-iki országos ülésen azt az 
indítványt tette, hogy ,.választassák egy 25 tag­
ból álló bizottság, melyben valamennyi hit- 
felekezet képviselve legyen, s a mely a köz­
oktatási minister hozzájárulásával a szak­
férfiakat minden hitfelekezetekből kihallgatva 
a törvényjavaslatot a népiskolai közoktatás tár­
gyában megvitassa és a mennyiben a felmerülő 
nézetek és kívánalmakhoz képpest szükségesnek 
látszanék, módosítva mielőbb a képviselő ház elé 
terjeszsze.“ így volt ez ennekelötte, még nem 
is olyan nagyon régen. De már az utóbbi idő­
ben nem igv volt. A kongrua-törvénv p. o. való­
ságos meglepetést szült s egy-két beavatott püs­
pökön és fögondnokon kívül előzetesen senki 
sem tudott felőle semmit. Ennek a jövőben nem 
szabad igv történnie. Egyszerűen autonómiánk 
követeli azt, hogy a bennünket érdeklő törvé­
nyekhez szavunk legyen s meghallgattassunk 
még akkor is, ha az állam támogatásunkra jön.

Ezért a kormányelnök kijelentését helye­
seljük s értjük, ha az 1848. évi XX. t.-c. vég­
rehajtása előtt a protestáns egyházak állásfog­
lalását ismerni akarja.

Bismark szavai jutnak itt eszünkbe, a ki 
a porosz képviselőháziam 1887. ápril. 21-ikén 
beszédet tartván, a következő hires kijelentést 
tette : ,,Der protestantischen Kirche kann nicht 
geholfen werden (t. i. az állam részéről!) dass 
man das Gewicht der Gemeinde in ihr ver­
mindert und das Gewicht der Geistlichkeit in 
ihr verstärkt ; auch dadurch nicht, dass inner­
halb der Geistlichen und innerhalb der kirch­
lichen Obrigkeiten überhaupt der Schwerpunkt 
verschoben wird; ihr kann geholfen werden 
durch reichlichere, bessere Dotation, durch bes­
sere Ausstattung, aber nicht durch einen gesetz­
geberischen Eingriff in ihre Verfassung!“

Segitni kell a mi egyházunkon is az állam­
nak, de nem úgy, hogy alkotmányába erősza­
kosan benyúljunk.

Sajnosán tapasztaljuk mi azt egy idő óta, 
hogy az autonomikus egyházalkotmányunk iránti 
való érzék közöttünk sokaknak a leikéből kihaló 
félben van s kétségtelenül súlyos helyzetünk­
ben igen sokszor még azok is az állam karjai 
között reményinek jváltságot, a kiknek köteles­
sége egyházunk önállóságának és függetlenségé­
nek a megóvása volna.

következtében.* A jobbágyokra nehezedő súlyos terhet 
megkétszerezték az adózási viszonyok, Franciaországban 
pl. az adóbehajtás rendszere. E súlyosító körülmények 
teljes mértékben meg voltak Magyarországon is. sőt a 
török uralom korában főképpen ezek okozták a jobbá­
gyok elszegényedését, pusztulását.

Jelen alkalommal a jobbágyoknak a török uralom 
korabeli állapotát, főleg terheit és ama sulyosbbitó vi­
szonyokat akarom röviden összefoglalni.

I.
A jobbágyokra nehezedő terhet három csoportra 

oszthatjuk, u. m. az állammal szemben viselt terhek, 
azután a földesurral szemben viselt terhek, végül az 
egyházzal szemben viselt tartozások.

Legsúlyosabbak és legnagyobbak voltak az állami 
terhek. A nagy parasztlázadás 1514-ben a török ura­
lom előestéiyén tört ki s már ez alkalommal megso­
kasodtak a jobbágyok terhei, mert a bőszül lihegő ne­
messég igyekezett dús kárpótlást szerezni az átélt ijje- 
delmekért és elszenvedett veszteségekért A bosszuérzet 
diktálta törvények azonban csak a földesúri terheket 
növelték, az államkincstár javára ez alkalommal egyet­
lenegy uj terhet sem róttak a parasztokra. Az állami 
terhek legnagyobb részét a török uralom teremtette 
rneg és pedig meglehetősen egyszerre és tömegesen. 
Magyarország középkori adózási rendszerét jellemzi, 
hogy állandó (adó-, contribution nem) volt, továbbá a ki-

Taine H. A : A jelenkori Franciaország alakulása I. V.

rályi jövedelem az országos jövedelemtől nem volt. el­
különítve, s nemcsak pénzben, hanem természetben is 
lehetett adózni. Mátyás korában, a honvédelmi rend­
szerrel kapcsolatosan kozd az adó állandóvá lenni, de 
már az 1518. évi XVI. t.-c. elrendeli, hogy mivel a 
király jövedelmeit rendbe hozták a szegény és elnyo­
mott parasztokat a további taksálástól és folytonos 
adóztatástól meg lehet óvni. A mohácsi vész s különösen 
Buda elveszítése után azonban minden országgyűlés 
kiveti az évi adót, — contribuliot — s szükség esetén 
a segélyt — subsidiumot. A subsidium és contributio közt 
az a különbség, hogy a subsidiumot főleg a jobbágy 
személyére, a contribuliot pedig az összeirt telkek 
alapján vetették ki. A subsidiumnál az adóalap 3 frt., 
a contributionál legalább 6 frt, volt ; a subsidiumot 
olykor-olykor a nemesek is tartoztak fizetni, mint pl. 
1540, még inkább az 1599. évben, mig a contribuliot 
állandóan a jobbágyok fizették; a subsidium csak egyes 
ad hoc szükségletek, a contributio pedig a rendes fo­
lyó szükségleteknek a fedezésére szolgált. Épen ez 
okból a contribuliot esetleg több évre is kiterjesztették, 
az 1009. évben pl. megállapítják, hogy az adózás két 
évre terjedjen, ha csak valamely sürgős szükség az 
országgyűlés egybe hívását előbb nem kívánná. Az összeg, 
melyet akár contributio, akár subsidium ciinen kivetett az 
országgyűlés igen változó volt. Pl. az 1542. évben 1 frt. 
contribuliot, 1543-ban 2 frt. subsidiumot, az 1546. év­
ben ismét 1 frt, 50 dénár subsidiumot, 1547-ben pedig 
a kamara nyereséggel együtt 2 frt. contribuliot vetnek
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Gróf Tisza István eddig nem tartozott 
ezek közzé !

írásaiban szintúgy, mint magán beszélge­
téseiben és mindig nagy figyelem kisérte felszó­
lalásaiban az autonomikus egyház védőjének 
mutatta magát s noha az állam segélye elöl 
mereven nem zárkódzott el, arra törekedett, 
hogy ennek a segélynek az ára ne sok száza­
dos jogaink feladása legyen.

Most már ott van Gróf Tisza az államkor­
mány élén ; mint mindennemű politikát, — ö 
csinálja ezentúl az egyházpolitikát is. Kíváncsian 
várjuk, mit hoz reánk a jövendő 1 ? Csak annyit 
akarunk még kategorikusan kijelenteni, — s ez 
szolgáljon megnyugtatására a katholikus sajtó­
nak. — hogy mi a kálvinista vallásu miniszter­
elnöktől sem kérünk többet, mint a mennyit 
vártunk Széli Kálmántól ; de viszont le se mon­
dunk személyi tekintetekből arról, a mihez jo­
gunk van. A mi politikánk nem személyi politika.

E. L.

Jegyzetek.*
(Szálav József ur ügyeimébe.)

(Folytatás.)
Második ellenvetés, amelyet Szalay úr előhoz ez: 

,Érthetetlen, hogy az Isten önérdeme nélkül sze­
ressen valakit.“

* Az előbbi számban foglalt hasoncimű cikkbe két értelem- 
zavaró hiba csúszott be, amelyeket itt s Így javítunk : kútfejéről 
olv. kútfejéből; Sz. Írás is olv. Sz. ur is.

Itt azt kérdem már az előbbiek folyományaképpen 
is, hogy vájjon lehet-é kedves valaki, igazulhat-é meg 
bárki az Isten előtt hit nélkül ? Mert vagy bitből 
igazulunk meg, vagy pedig más külső dolgokból, s ha 
az „önérdem“-en Szalay úr a hit-et érti, akkor ez az 
ellenvetése már az előbbiek alapján is semmis s csak 
puszta szólamnak tűnik föl; ha pedig ez érdem Szalay 
úr szerint nem a hit, akkor meg ö nagyon is tiltott 
útakon jár ref. lelkész létére.

Mert a II. Helv. Hitv. XVI. rész 12. pontjában 
igv szól : „Jóllehet azért azt tanítjuk, hogy az Isten 
jutalmat ád a mi jócselekedeteinknek : azt is tanítjuk 
mindazáltal Augusztinussal, hogy az Isten megkoronázza 
mi bennünk nem a mi érdemünket, hanem a maga 
ajándékit ; következésképpen a karmi jutalmat veszünk, 
azt mondjuk, hogy az is kegyelem, még pedig inkább 
kegyelem, mint jutalom, mivel amely jókat cselekeszünk, 
inkább az Isten által, mint magunk által cseleke­
szünk (l. Kor. 4. 7.) . . - Kárhoztatjuk azért azokat, 
kik az embereknek érdemöket úgy oltalmazzák, hogy az 
Isten kegyelmét megüresítik.“

Imé tehát Szalay urat és az ö gondolkozását alap­
vető hitvallásunk is kárhoztatja, de az örök Írás is. 
(1. Máté 16. 26; Rom. 7. 24; Ézs. 64. 6; Luk 17. 
10; I. Kor. 4. 7.) Avagy mit szól, ha nem éppen ugyan­
ezt a Heid. káté is a 13. kérdésre adott feleletben ?

Kálvin pedig egyenesen sajnálatát fejezi ki azon, 
hogy némelyek u theologiába az „érdem“ szót behoz­
ták, mert ez az írásban is ismeretlen szó s nem tesz 
egyebet „hanem, hogy az Istennek kegyelmét meg- 
homályositja és az embereket hamis kevélységgel 
mételyezi meg.“ (Inst. III. 15. 2.) S több egyházi 
atya Írásaiból vett idézettel semmisíti meg azokat, 
akik érdemre hivatkoznak s végre azt mondja Ber- 
narddal : „Annáitokéért azon légy, hogy érdemeid

ki. A XVII. században tetemesen felemelkedett ez ősz- 
szeg, úgy hogy az 1609. évben pl. 4 frtot, az 1647. 
évben pedig öt magyar frtot kellett fizetni. Bár a sub- 
sidium összege jóval kisebb, de tekintetbe véve, hogy 
a eontributiot kapunként vetették ki, s 4 jobbágyházat 
vagy 12 zsellérházat számítottak egy kapunak, a subsi- 
diumot pedig személyenként, minden egyes jobbágyra 
vetették ki, továbbá, — mint láttuk a contributionál 
az adóalap 6 frt., a subsidiumnál pedig 3 frt. volt, a 
subsidium jóval terhesebb volt, mint a contributio. 
Adó egységet nem állapítottak meg, hanem szinte min­
den törvény elrendeli, hogy a tehetősebbek a szegé­
nyebbeket segítsék. Annyira uralkodó elv volt a cont- 
ributionak kapuk szerint való kivetése, hogy az 1635. 
évi Vili. t.-c. elrendeli, hogy a parasztokat ne taksál­
ják, hanem vegyesen vegyék számba, s ez annyira ál­
landóvá lesz, hogy a XVII. században a subsidium 
folytonosan ritkábban és ritkábban fordul elő.

Egészen a török uralmi időknek a folyománya a 
jobbágyok legsúlyosabb terhe : az állam számára vég­
zendő ingyenes munka, és fuvarozás. A török hódítás 
és örökös belső harc következtében az addig oligarchák 
kezében levő varak egymásután a király kezébe ke­
rülnek, a ki azok védelmezősét többnyire idegen kapi­
tányaira bízta. Ezek az idegen kapitányok voltak az 
elsők, kik minden törvényes felhatalmazás nélkül a kü­
zdésén lakó jobbágyokat erődítési és javítási munká­
latokra kényszeritették. A jobbágyoknak e miatt támadt 
jajkiáltása felhallatszott az országgyűléshez, mely

1553-ban sietett is elrendelni, hogy a jobbágyokat vá­
rakhoz és erősségekhez semmifele ingyenes munkára 
kényszeríteni nem szabad. Csak a kik önként jelent­
keznek, azokat fogadhatják fel mindenkor a Bécsben szó 
kásos napszámért, s ha ilyenek kellő számban nem 
lesznak, fogadjon a király idegen munkásokat, mivel a 
szomszéd országokból úgy is nagyszámmal jönnek 
Magyarországba bérszerzés végett.

Az idegen várkapitányoknak e zaklató visszaélése 
azonban ujj mutató lett a magyar országgyűlés előtt. 
Nagyon természetesen a haza érdekében múlhatatlanul 
szükségesnek tartott ík az erődítmények s különösen a 
végvárak jó karban tartását, mivd pedig munkás kéz­
hez másképpen nem jutottak, már az 1554. évi ország­
gyűlés elrendeli, hogy az összes nemesi jószágokból a 
kapuk száma szerint a munkás emberek a legközelebb 
fekvő véghelyekre, — miket a király megerősítésre ki­
jelöl, — kimenni tartoznak még földesuraik akarata 
ellenére is, ha a munka elöljáró, — a ki csak magyar 
lehet, — őket erre felszólítja. A jobbágyok e véghe­
lyeknél egy hétig, hétfőtöl-szombatig tartoznak munkál­
kodni Ámde ekkor még munkájukért rendes fizetést 
kaptak, mert ugyan az az országyülés rendeli, hogy 
napi bérüket, mint Bécsben szokás ki kell f'zetni, mert 
ha a napi bérét meg nem kapta a munkás, és ha a 
6 napot már kitöltötte, szabadon ott hagyhatja a 
végvárat.

A jobbágyokra rótt ezen uj, s kétségkívül súlyos 
teher a királynak a sürgetésére történt, s a magyar
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. ,enek és ha az ián érdemeid vannak, meggon- 
fjd hoav mástól adattak te néked.“

' Nem tudom ezek után, hogy miképpen taníthatja 
(j 11V úr gyülekezetét az érdemeket, vagy az ö sza- 
S vál élve — az „önérdemeket“ illetőleg s miképpen 
'wetheti hallgatóit a Krisztushoz, mint a váltság, ke­
dvelem eszközéhez, de azt tudom, hogy nem az egy­
ház t ma szerint az egyház kathedráján ?

Harmadik ellenvetése Szalay urnák „hz.eket 
flU.a az Isten vezetné a rosszra.“ Tudniillik azo- 

űt0 akiket az Isten „önérdem“ nélkül szeret. Ha már 
:7 ’érdem szóval kell foglalkoznom, bátor vagyok kije­
lenteni hon az Isten érdem nélkül senkit sem szeret, 
de azt’is bátor vagyok idejegyezni, hogy ez az erdem 
nem más, mint a : hit amiről pedig nyilván tudjuk, 
ho-v az Istennek ajándéka (l. Kor. 4. < ; tf. - 8—9,), 
,„nrol azt is tudjuk, hogy, a jócselekedeteknek szülője 
llat •) 14) amiről azt is tudjuk, hogy egyedül képes 
megtartani (Márk. 16. 16; Máté 9. 22 ; Márk 5. 34 ; 
Luk 8. 48 ; Mát. 9. 29 ; 15. 28 ; Luk. 8. oO.)

iS hä 6Z igv van, ükkor akinek hite van, csclo- 
kedetei is vannak, de mindezekről tudja, hogy Istentől 
nverte, ha pedig igy : akkor tudja az ember azt is, 
hógy az Isten senkit rosszra nem vezet, hanem csak 
egyikben kegyelme, másikban igazsága szerint cselek­
szik; de egy jó keresztyén ebben mindig megnyugodni 
tud. mert érzi hittel, hogy az Isten ő benne kegyel­
méről tesz bizonyságot, hogy ö a választottak egyike, 
ellenben az, ki ezt nem érzi magában, rögtön szólásra 
nyitja ajkait azzal a túlságos anthropomorphismussal : 
miért 'J! Pedig nyilván mondja az írás alapján a tieid, 
káté is mindezeket a 20. és 21. kérdésre adott felele­
tekben es a 11. Helv. Hitv. is a XV rész 2. es 3. 
SS-aiban s nyilván tudja mindenki, hogy az Istent 
gyarló embernek kitudakozni nem lehet s ha ezekkel 
szemben Szalay úr azt állítja, hogy az Isten azokat,

kiket „önérdem“ nélkül szeret: a rosszra vezeti, olyat 
állít, ami az írásokban és hitvallásokban semminemű 
táplálékot nem talál, mert mint fentebb mondottam, 
van érdem, de ez nem „saját“, nem „ön“, hanem az 
isteni kegyelemnek ajándéka : a Krisztus erdeme s 
bizonyos, hogy valakit az isteni irgalom szeret, a Krisz­
tus érdeméért szereti, amelyet nem ad mindenkine , 
hanem csak annak, kinek adta az eszközt is, t. i. a 
Intet ennek elérésére.

Szóval önérdem absolute nem, csakis relative lé­
tezik s ha pl. Szalav úr ön-érdemmel tudna dicsekedni, 
akkor annak bizonyos fokán már felesleges önerdemme 
kellene lennie s hogy aztán ez hova vezetne vissza 
azt Szalay úr is bizonynyal jól tudja : az indulgentiak 
árulásához, már pedig „a szentek semmit sem tu/aj- 
donitanak az ő érdemüknek“ (lust. III. lo. -•), na- 
nein tudják és érzik, hogy teremtett az Isten minde­
neket ömagáért, az ő dicsőségére.

Nem „érthetetlen tehát, hogy az Isten önérdeme 
nélkül szeressen valakit“ s nem vezeti azokat az Isten 
akiket érdem nélkül szeret a rosszra, hanem minde­
nekben munkálkodik az ő maga dicsőségére egyfelől 
kegyelme, másfelől igazságának gazdag mértéké szerint 
s ha ez sokaknak nem tetszik, jusson eszükbe ismét a 
fazekasnak és a sárnak bibliai példája s hogy az Istent 
tanácscsal soha senki sem láthatja el. Tmeit \aj,jon 
ki volt neki tanácsosamint hitünk nagy apostola 
Pál mondja, hanem minden ő cselekedetének alapja es 
mértéke az ö voluntása, az ö bene placitumja.

(Folyt, köv.)
Ny. L.

nemesség e törvényt, melyet mint országgyűlési tag 
megalkotott, mint földbirtokos osztály igyekezett hát­
térbe szorítani, s lehetőleg meg nem tartam, sok tol- 
des ur nem bocsátotta el e munkákra jobbágyait, mely 
engedetlenséget az 1556. évi XI. t.-c súlyos büntetes­
sél rendel megtorolni. Pedig még mindig hzetesert _ * 
goztak a jobbágyok. Ugyanez n évben loob-ban a győri 
várnál dolgozó Győr, Moson és Pozsony megyei mun­
kások, valamint a Komárom vára alatt dolgozo Komá­
rom megvei munkások számára rendelik a begyuit 
adó U'-ét, t. i. 50 dénárt, mely összeget a Becsben 
szokásos napszámot véve alapul kell nekik kifizetni. 
Az 1557. évi VI. t.-c. pedig már mint eroszakoskodot 
bünteti az olyan földesurat, ki jobbágyait a vegheiyekre 
ki nem bocsátja, holott épen ez az ev nyitja meg az 
ingyenes munkák éveinek hosszú sorát, lu Ju 5 10c4 
milyen állapotot jelentett a török uralom idejen a beke 
korszaka is, tudjuk, hogy ha béke volt is, egyversz 
net sohasem volt. Az 1550 es évek pedig éppen a 
rúnák, a XVI. század legkeményebb küzdelmének az 
ideje vö t, a mikor hazánk földén egész évtizedén at 
táplálta a háborút háború. Elfajult j-usztitasai es 
veszedelmei távol tartották hazánk földje o azo 
az idegeneket, kik nagy számmal szoktak berszerzes 
végett Magyarországba jönni, kimerítették a su yos a o 
val megtöltött államkincstárt és szétromboltak a vara* 
védelmi müveit. Az országgyűlés csak úgy tudott e ja­
jokon segíteni, hogy ismét a jobbágyok nyakúba zum- 
tolt egy nagy terhet, elrendelvén, hogy a \eg ie)

megerősítésére az összes nemesek jobbágyaikat l> napi 
ingyen munkára küldik, sőt Pozsony. Komarom Moson 
és Gvör varmegyék a győri várhoz 14 napra. Továbbá 
az élelmező mester megkeresésere a hadsereghez ko 
zelebb eső helyekről élelmi szereket tartoznak szállí­
tani ha szekerek vannak ezeken, ha nincsenek igas 
barmokon. Valami csekély fuvar dijat mf.-enkent es 
M/m-ként 1 magyar dénárt ugyan kaptak, de a ma 
ingyenessé tett munkához ez újabb teher hozzájárul ­
ván, elvonta a jobbágyok idejének nagy reszel sajat 
munkájátától és kereset forásatol. Az ingyenes ina 
kák ideje később megnövekedett, a mennyiben az l-> .
évtől kezdődőleg átalában évenként 1- napig 'artoztak 
ezt teljesíteni. De még e 12 napot is jelentékenyen 
meghosszabbította az a körülmény, hogy egyk-masik 
vármegye jobbágyainak több napi jarufoldet killet 
tame mig « t,jelöli «árhoz érkezeti, és ott munkáját 
megkezdhette, további munkája befejeztevel '«méltóbb 
napot vett igénybe hazatérése. így a Zemplén m g 
északi részén lakók Sárospatakhoz, a Trencsen megyeiek 
Surányhoz, a Vas megyeiek pedig Nagykanizsához voltak 
rendelve. Sokszor a legsürgősebb mezei ,nunk;1^^ 
télének voltak abbahagyni, s az országgyűlés többször 
szükségét látta elrendelni, hogy arat as es szüret dejen 
a jobbágyok az ingyenes munkákra nem kötelezhető 

J Átaiános elv volt hazánkban, hogy a nemesség 
nem tartozik adót fizetni, a jobbágyság pedig fegyveres 
szolgálatot teljesíteni. De ez csak az elmelmeletben 
volt^igy. Már láttuk, hogy olykor-olykor a nemesek is
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TA N Ü G Y.
Nevelési rendszerünk árnyoldalai.

II.
Az iskola munkája csak akkor teljes, ha nemcsak 

tanít, hanem nevel is. A nevelés végcélja minden ne­
velőnél annak kell lenni, hogy az uj nemzedéket tö­
kéletesebbé tegye a jelenleginél. A nevelőnek vizsgálni 
kell a jelenkor társadalmának fogyatkozásait és hibáit, 
s arra kell törekednie, hogy az uj nemzedék ama hi­
bákat levetkőzze. Öntudatos munka szükséges erre, s 
a nevelőnek minden önzéstől tiszta törekvése. Vaj ion 
van-e okunk azt állítani, hogy korunk nevelői nem ál­
lanak hivatásuk magaslatán, s az ügyet nem szolgálják 
egész szívvel és lélekkel"? A ki a mai tanügyi munká­
sokat ismeri, azok legnagyobb részének munkájából 
azt a benyomást merítheti, hogy lelkiismeretes munká­
val dolgoznak azon, hogy az uj nemzedék tökéletesebb 
egyen a réginél. S vájjon törekvésüket valóban siker 

koronázza-e ? Vájjon az uj nemzedék tökéletesebb-e a 
réginél erkölcsi és szellemi tekintetben ?

Sajnos, de konstatálnunk kell, hogy az uj nem­
zedék semmivel sem jobb a réginél. Vizsgáljuk meg 
éppen azért, hogy mi módon lehetne az uj nemzedék 
erkölcsi és szellemi színvonalát emelni, s mily eszkö­
zökkel lehetne a mindenre, jóra úgy mint roszra haj­
lékony gyermeki jellemet a tökéletesség irányában 
fejleszteni.

Először is állapítsuk meg azt a kétségtelen tényt, 
hogy e tekintetben az iskola nem végezhet teljes mun­
kát. Elég legyen ennek bizonyítására csak azt felhozni 
hogy a tanuló a maga életének és foglalkozásának csak 
kisebb reszel végzi az iskola falain belől tanárainak s

tanítóinak felügyelete alatt. Életének nagyobbik része 
ellenben az iskolán kívül folyik le, a hol az iskola ál­
tal megkezdett nevelési irányt ezer meg ezer ellensé­
ges körülmény támadhatja és változtathatja meg. Azok­
nak rossz példája, kiknek környezetében a tanuló él 
könnyelmű tanuló társak, az iskolai munka rossz indu- 
latu bírálása, vagy bármely kicsinylő, vagy gúnyoló 
megjegyzés képes nehány nap alatt teljesen tönkre 
tenni azt, a mit az iskola éveken keresztül épített.

És itt elértünk az iskolai munka sikertelenségé­
nek legfőbb okához ! Az iskolai munka sikertelenségé­
nek legtöbb esetben abban rejlik az oka, hogy a szü­
lei ház, vagy az ezt helyettesítő más felügyelet sem­
mivel sem támogatja az iskola munkáját. Növeli a bajt 
sok esetben az a körülmény, hogy nemcsak nem tá­
mogatja, hanem az iskolai neveléssel homlok egyenest 
ellenkező munkát végez és azt lerontani törekszik. A 
rombolás pedig sokkal könnyebb, mint az építés. Vizs­
gáljuk meg tehát azt a kérdést, hogy mi módon volna 
lehetséges a szülei ház és az iskola nevelési iránya 
közt összhangot létesíteni ?

Az összhang létrehozására, mint már említettem, 
a már névről közismeretes, de még tanügyi férfiak ál­
tal is idegenkedéssel fogadott szülei értekezletek intéz­
ménye szolgálhat. Kérdés csak az, hogy vájjon a szü­
lei értekezletek intézménye vezetheti-e a tanárokat és 
a szüléket egyaránt valamely gyakorlati eredményre ? 
A kölcsönös megbeszélésből meríthetnek-e oly ismere­
teket és állapíthatnak-e meg olyan irányelveket a me­
lyek más utón megállapíthatók nem volnának ? Szerin­
tem úgy a tanár, mint a szüle sokat okulhat a szülei 
értekezletekből, mint ezt az a gyakorlat is mulatja a 
mely eddig még igen szűk körben folyt.

A szüléket illetőleg megjegyezhetjük, hogy leg­
több szüle gyermekeinek tehetségét s erkölcsi irányát 
félreismeri. Meg nagyobb baj az, hogy még az intellí-

tartoztak adózni, s a rájuk ki rótt összeget nem volt 
szabad a jobbágytól felhajtani. Meg nagvobb mérték­
ben, mint a nemesek adófizetésre, — voltak a jobbá­
gyok fegyver szolgálatra kényszerítve. Ez irányban az 
első lépés Zsigmond korában történt az u. n. portalis 
katonaság behozatalával, a mennyiben minden 38 job- 
bágy után egy jól felfegyverzett lovast kellett hadba 
küldeni. Ez tehát még nem jelentette a jobbágyok véd- 
kotelezettségét, a rátermettség és arra valóság mellett 
a jobbágy személyes elhatározásától is függött; katona 
legyen-é vagy nem V Olyanformán, mint ma napság a 
ténylegesítés. Szulejmánnak a mohácsi vészt követő 
gyakori és nagy hadjárata fokozta a jobbágyok hadi 
kötelezettségét. Az 1536. évi országgyűlés végzése értel­
mében a nemesek fejenként tartoznak a hadban megje- 
Jenni és jobbágyaik Vj-részét is felfegyverezve, maguk­
kal vinni ; a török hódoltság kezdete után, az 1543. 
évtől fogva pedig minden jobbágy tartozott fegyvert 
fogni s hadba szállani, ha a török valamely várat ost­
rom alá vett, vagy az ország romlására valamely erős­
séget kezdett építeni, s ennek megakadályozására a 
kapitányok saját csapataikkal nem voltak elégségesek. 
Lgyandyen általános felkelést rendelnek el a nagy török 
hákoru alkalmával az 1550 es években is.

A jobbágyoknak ez az átalános felfegyverzése és 
hadba szólítása csak rövid ideig tartott, a közvetlenül 
fenyegető veszély elmúltával hazatérhettek. Különbözött 
ettől az olyan katona állítás, mely bizonyos részüket 
állandó szolgálatra kötelezte. Salamon Ferencz dolgo-

Aiyuiliail ismeretes a megyek jelen* 
tőségé honvédelmi tekintetben, s hogy 1541 után mind­
inkább a megyék alkotják a magyar hadsereget. A 
megyei hadsereg tetemes részét a jobbágyok közül 
szedtek. Az 1556. évi végzés szerint minden 100 job­
bágy után 3 lovást, sőt általános hadjárat esetén 10 
lovast és 10 gyalogost kell kiállítani, s az illető me­
gyei seregbe küldeni. A katona állítás és ellátás tekin­
teteben a legsúlyosabb, végső erőmegfeszítéssel járó 
eher volt a jobbágyokra a 15 éves nagy háború, a 

mikor az 1597. évi végzés szerint minden 10 kapu 
után 3 jól fegyverzett lovast és 3 gyalogost kellett 
Kiallitamok, és ezek eltartásának költségeit felerészben 
viselmok.
.... Az, állammal szemben viselt eme kötelezettségek 
értéké akkor tűnik ki a maga valóságában, ha figye- 
em e vesszük, hogy a korbeli számítás szerint egy 

jo ag\ házával együtt ért 40 frtot. s hogy a nap- 
szdin 10 dénár, a ki pedig két lóval dolgozott, azé 
4U denar volt. Egy magyar forintban 100 dénár lé­
ven, ha egy olyan évet veszünk, melyben az adó 
mennyisege középszerű volt, tehát 2 irt. ' és 50 dénár, 
azt latjuk, hogy 2o napig kellett a jobbágynak dol­
goznia, íogy csak az állami adóját befizethesse. Ehhez 
járult meg a 6, majd 12 napi ingyenes munka, s igen 
gyű "ran a jobbágyok száma szerint kivetett gyalogos 
es lovas katonák ellátása, ügy, hogy egy, aránylag
müvei.)* Salam°n Ferencz : A racSYék kérdéséhez 1. (Kisebb tört.

__
_
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s szülék közt is csak kevés van, a ki a gyermeke 
l.1zí munkáját ellenőrizni tudná mert a tanügy egy 
évtized alatt is sokat fejlődik. Még a gyermekek házi 
magaviseletét tekintve is a legnagyobb változatosságot 
találjuk. A szülék bánásmódja a semmiképpen nem 
menthető elnézéstől kezdve a zsarnoki szigorúságig 
váltakozik. Bizonyára nagy hatással volna a szülékre, 
ha e»yes tanárok a szüléknek gyermekeikkel szemben 
követett bánásmódját tanulmányozva, felolvasások ke­
retében tennék szóvá a feltűnőbb hibákat. A gyerme­
keik jövőjéért aggódó szülék bizonyosan igyekeznének 
bánásmódjukat az iskola által adott irányhoz al­
kalmazni. . . , .

Viszont a tanar csak egyoldalulag ismc-n tanitva- 
nvait. Megfigyelései csak az iskolai életre szorítkoznak 
s nélkülözni kénytelen a tanulónak iskolán kívül való 
megfigyelését. Rászorul tehat a szülék megfigyeléseire, 
kik^V"tanuló életének ezt a részét alaposan ismerik. 
Hiszen a tanuló ismeretszerzési munkájának csak egyik 
részé folyik az iskolában, másik jelentékeny részét a 
gyermek á szülei háznál végzi. A mily fontos a gyer­
mek iskolai munkásságának megfigyelésé, épp oly ér­
tékes adatokat szolgáltathat a házi munka megfigye­
lése és nagy baj, hogy a tanulók házi munkáját a ta­
nárnak nincsen alkalma megfigyelni.

A szülei értekezletek intézményé a budapesti gya­
korló fögymnasiuinban az 1900/1. iskolai évtől fogva 
van gyakorlatban. Nevezett gymnasium értesítőjének 
állítása szerint már is megállapítható az a tény, hogy 
a szülei értekezletek intézménye megszilárdult. Az ér­
tekezleteknek meg van egy törzsközönsége, mely min­
den értekezleten jelen van, sőt a vitatkozásokban is 
reszt vesz, a szülék másik része hol megjelenik, hol

nem súlyos esztendőt véve, egy hónapnál jóval több 
idejű munkájának a gyümölcsét volt kénytelen a jobb­
ágy a veszélyeztetett és zaklatott magyar állam ren­
delkezésére bocsátani.

II.
A jobbágyi tartozások másik csoportjába tartoz­

nak azok a terhek, a miket a földesuraknak voltak 
kötelesek szolgáltatni. E tartozások legnagyobb része 
régebbi keletű, mint az allami terhek, melyeket a mint 
láttuk a török uralom fejlesztett ki. A földesurak iránt 
elismeréssel ked megvallanunk, hogy a nagy pusztító 
török uralom idejen semmiféle újabb terhet nem 
róttak jobbágyaikra, sőt némileg még könnyítettek 
is rajtuk.

A földesurak az 15i4. évi nagy parasztlázadást 
akarva megbosszulni, sulyosbbították meg szertelenül 
a jobbágyok tartozásait. Az 1 ö 14. évi nagy paraszt- 
lázadás azonban nem elszigetelt küzdelem volt Ma­
gyarországon, hiszen abban az időben Európa legtöbb 
országában átalános volt a hübérellenes mozgalom. 
Egy pár évvel előbb vagy utóbb pl. a Németbirodalom 
szinte minden részében kiütött. így lhüringiában egy 
magában 7ü, a frank tartományban 52 kolostort és 
vagy 292 várat döntött lomba, s egy vidéki városban 
57 polgárnak szúrjak ki a szemét, mert a parasztok­
kal tartott. Úgy, hogy Németországban a paraszthá­
ború körülbelül 100,U00 ember életébe kennt. Nemze­
tünk szerencsétlenségére azonban ez az európai nagy 
hübérellenes áramlat épen a török uralom elöestélyén 
zugult végig Er ópán, s a mozgalmat követő elnyoma­
tást mintegy állandósította a török hódoltság.

(Folyt, köv.)

elmarad, de csak csekély rész az, a mely egészen tá­
vol tartja magát. Az értesítő az értekezletek eredmé­
nyéről beszámolva, azt mondja, hogy „magának a ta­
nári karnak pacdagogiai tudását is gyarapította egy-egy 
szülének, különösen pedig az anyáknak finom megfi­
gyeléseivel és mindenesetre alkalma volt nem egy ér­
dekes szülei egyéniséget megismerni, a mi bizonyára 
nem utolsó jelentőségű eredmény oly iskola részére, 
mely nem csak iskola, hanem pacdagogiai laborató­
rium is igyekszik lenni.“ Annak a bizonyítására is ho­
zok fel pár adatot, hogy a szülékkel folytatott beszél­
getés néhány olyan tény megállapítására vezetett, a 
mit a tanárok más utón nem állapítottak volna meg. Igv pl. 
kitűnt, hogy a túlterhelésben több része van a háznak 
a maga zene és nyelv tanításával, mint az iskolának. 
Azt is több szüle állította, hogy azokon a délelöttökön, 
melyeken torna óra van, legfáradtabbak a gyermekek, 
sőt néha olyan fáradtak, hogy ebédjüket sem tudják 
kellő étvágygyal elfogyasztani.

Ez az észlelet megerősíti azt a véleményt, hogy 
a torna óra nem pihenő óra a gyermekek idegei szá­
mára, hanem még erősebben fárasztja azt, mint a 
szellemi munka. Hogy napjainkban a valódi nevelésre 
az iskola keveset ügyel, ebben legnagyobb része van 
annak a körülménynek, hogy a szüléknek legnagyobb 
része előtt mellékes a tulajdonképpeni nevelés, fő a 
bizonyítvány megszerzése, mely azután valamely ke­
nyérkereseti pályát biz'osit gyermeke szamára. Isko­
láink csak akkor lesznek igazi nevelőintézetek, a mikor 
a szüléket is első sorban az érdekli, hogy milyen irá- 
nvu nevelés az, melyet az iskola nyújt és azt az irányt 
a házi nevelésben is igyekeznek érvényesíteni. Ezért 
jósolhatunk nagy jövőt a szülei értekezletek intézményé­
nek, mert kétségtelen tény, hogy ritkaság számba megy 
az olyan szüle, a ki ne első sorban családjának élne 
és a ki gyermekei jólétéért minden tőle telhető áldo­
zatot meg ne hozna.

Arról is meg vagyok győződve, hogy ha a szülei 
ház és az iskola a gyermekek nevelésében közös és 
egyetértő munkát végezne, hamar eljönne annak az 
ideje, hogy nevelési és oktatási rendszerünk iránya 
is változást szenvedjen. Tény, hogy napjainkban a ta­
nítandó anyagot illetőleg a szülék és a tanárok véle- 
ménve közt nagy az eltérés. Közkeletű szólás már a 
a szülék közt is, hogy az iskola elméletet tanít csak és a 
gyakorlati élet követelményeire éppen nincsen tekintet­
tel Melyiknek van igaza, a szüléknek-e vagy az iskolá­
nak, ne döntsük el, mert erre egyedül hivatott forum 
csakis a szülék és a tanárok alapos és sokoldalú eszme 
cseréje folytán kialakult vélemény volna.

Paedagogus.

KÖZÉLETÜNK.
A békési ref. főgymnazium felavató ünnepe.

Ne engedjük ezt a hanyatló évet ugv letűnni, 
hogy ez a szép és lélekemelő ünnepély meg ne oro 
kittessék e lapnak hasábjain. Minden ízében vallásos 
színezetű volt ez ; helyet kell ennek foglalni a tiszán­
túli egyházkerület szellemi orgánumában. Igazán nem 
rajtunk múlt, hogy eddig is késtünk ennek közlésével. 
Vártunk az ünnepélyen szerepelt egyének kozott . Voczi 
Imrének, a tiszántúli ref. középiskolák érdemes fel-
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ügyelőjének remek beszédére ; de sokszoros utánjárá­
sunk mellett sem sikerült hozzájutnunk ehhez. Milyen 
kár pedig, hogy e szép beszédet, mely magával raga­
dott mindnyájunkat, nem közölhetjük le itt. Valóságos 
veszteségnek tartom ezt protestáns tanügyünkre nézve is.

Az ünnepély bevezető része, szokás szerint, Isten­
házában hálaadó istenitisztelettel kezdődött, ahol a 
békésbánáti egyházmegye fáradhatatlan tevékenységű 
esperese, Domby Lajos gyulai ref. lelkipásztor áhilatos 
imában emelte tel mindnyájunknak lelkét az Örökké­
valóhoz, áldást kérve e kulturális intézet jövő felvi­
rágzására.

Az ünnepély folytatása a főgymnazium uj épüle­
tében történt meg, melynek ajtajánál az ifjúság a 233. 
dicséret 8. versének eléneklésével fogadott bennünket. 
Innen vonultunk fel a szép és tágas díszterembe, mely 
azonban ezúttal szűk volt az ünneplő közönség befo­
gadására.

Itt is imával kezdődött az ünnepély. Kecskeméti 
Ferenci a békési református egyház képzelt, népszerű 
lelkipásztora ragadt magával magasabb régiókba ben­
nünket, amely után következett az a szép, magvas s 
vallásos tartalmú megnyitó beszéd, melyet ö mint az 
igazgatótanács elnöke, szabadon adott elő. Alább egész 
terjedelmében közöljük e beszédet, mint értékes gyön­
gyét az ünnepélynek.

Az elnöki megnyitó beszéd után jött a Dóczi 
Imre üdvözlő beszéde, aki a távollevő agg püspök ne­
vében es megbízásából szólt olyan hangon és olyan 
szellemben, amely magával ragadott bennünket és erő­
sítette református felekezeti öntudatunkat.

Majd dr. Varga Bálint budapesti ref. fögymná- 
ziumi tanár a testvér egyházkerület kebeléből hozta el 
tanártársainak szívélyes, meleg üdvözletét.

Domby Lajos esperes pedig a békésbánáti egy­
házmegye nevében üdvözölte az inézetnek lelkes és 
buzgó vezetőit.

Ezután jött egy karének Beethoventől, mely ki­
váló darabnak nehézségeivel a fögymnaziumi ifjúsági 
énekkar igen könnyen birkózott meg.

Ez ének elhangzása után Osváth Ferencz a bé­
kési fögymnázium derék igazgatója olvasta fel az épí­
tés történetét, megkapó vonásokban ecsetelven ama 
nehéz küzdelmeket, melyeket a vezetőségnek átélnie 
kellett, mig a szép és tetszös stylu épület rendelteté­
sének átadható lett.

Nem lett volna teljes a mi ünnepélyünk, ha e 
kiváló beszédek sorát a himnusz eléneklésével nem fe­
jeztük volna be.

A komoly munka után jött most az ünnepélynek 
vidám része is. Az uj épületben gazdag villásreggeli 
várt bennünket, ahonnan, alaposan detektálva magun­
kat, a berház nagytermében tartott közebédre mentünk 
el, a hol az Ízletes és magyaros ebédet szebbnél-szebb 
pohárköszöntök fűszerezték. Ősi magyar virtus már ez ! 
Ha meleg vendégszeretettel fogadtak bennünket, mi sem 
akartunk adósak maradni megköszönni ezt.

Este pedig hangverseny és táncmulatság volt a 
bérház nagy-termében, amely azonban nem nekünk öre­
geknek, hanem, főként az utóbbi része, a boldog ifjú­
ságnak nyújtott örömöt és élvezetet.

így fejeződött be c szép ünnepély, melyet most 
már, mint fentebb is jeleztük, Kecskeméti Ferenc/. 
igazgatótanácsi elnök megnyitó beszédével rekesztünk be.

E szép beszéd — egész terjedelmében — ekként 
hangzik:

„Tisztelt közönség ! A békési ref. egyház s Békés

város közönsége nem mindennapi ünnepélyt ül ma. 
Fogymnaziurna teljesen elkészülte alkalmából ül öröm- 
ünnepet. S mint az Idvezitő hívogatta hajdan szolgái 
által a vendégeket ama királyi lakomára, mondván: 
„Jertek el, mert immár mindenek elkészíttettek“ kö­
zel és távolból mi is vendégeket hívtunk ; meghívtuk a 
tanügy lelkes barátait és képviselőit, hogy ünnepelje­
nek velünk, mondván : „Jertek el, mert immár minde­
nek elkészíttettek.“

Most már mi is elmondhatjuk Isten jóvoltából, 
hogy immár mindenek elkészíttettek. Nehány héttel 
ezelőtt elfoglaltuk már ez intézetet, a tudományok mú­
zsái beleköltöztek, szállást vettek benne. De csak most 
mondhatjuk el, hogy immár mindenek elkészíttettek, az 
épület teljesen készen van. Hosszú, tiz esztendei fára­
dozás eredménye ez. És ennek az eredménynek érdeme 
első sorban a békési református egyház elöljáróságát 
illeti meg j amely egyház századok óta áldoz a köz­
művelődés oltárán, a lelkiélet gondozásán kívül felka­
rolva a nevelés magasztos ügyét is. A protestántismus 
természetében fekszik a tudományok felkarolása, a tu­
dományos intézetek alkotása és fejlesztése Es ez a 
szellem”, a tudományok, alsóbb és felsőbb tanintézetek 
ápolásának szelleme, fenmaradt ebben az egyházban is.
S ez egyház és ennek elöljárósága csak az ősök szel­
leméhez való hűséggé járt el most is, midőn a válasz­
tolt idők nagyobb követeléseinek megfelelően fejlesz­
tette tanintézetét, újabb áldozatot hozva a nevelésügy­
nek oltárára. Volt ugyan némi nehézség és fennakadás 
egy ponton, de ez, sem a szükkeblüség, sem nem a 
tanügy iránti érzéketlenség kifolyása és megnyilatkozása 
volt, hanem anyagi nehézségek feletti aggodalom szü­
leménye s inkább economikus tekintetekből származott.

De osztozik az egyházzal az eredmény érdemé­
ben Békés város nemes közönsége, az adózó közönség 
s a község elöljárósága is, mely mindenkor melegen 
támogatta az egyházat a tanügy fejlesztése terén. Az 
eredmény oroszlánrésze azonban az államé, s azoké, 
akiknek "kezébe az ország tanügye van letéve, mely 
hatalmas kézzel mozdította elő ezt az eredményt. De 
a hála mindenekfclelt azt illeti, a ki iránt való hálá­
ból Sámuel próféta követ állított fel Mispa és Sén kö­
zött és azt irta reá: „Eben ha ézer,“ azaz „mindeddig 
segítségül volt nekünk az Ur!“

„Immár mindenek elkészíttettek“ tehát. Készen 
van a hajlék a tudomány számára. A tudományok nö­
velése, a közművelődés előmozdítása ennek az intézet­
nek célja. I-sö Napoleon mondotta azt, hogy a sajtó 
az 5. nagyhatalmasság. Ezt én átalában a tudományra 
vonatkoztatom. A tudomány nagy hatalom. Ezt a ha­
talmat kívánja az intézet a magyar nép kezébe adni 
és abban megtartani.

Hogyha a világban körülnézünk, azt látjuk, hogy 
a legműveltebb nemzetek vezetnek. A tudomány és mű­
veltség tehát világhatalom. A magyar faj kezében is ez 
legyen a fegyver, a nagy hatalom. Régen a kard volt 
ez a hatalom. Szükség lehet még a régi vitézségre is 
a haza és nemzet jogainak védelmében. De szükség 
van a tudományra, a műveltségre is. Éppen ez adja 
meg a fölényt a magyar fajnak ebben a hazában. S 
akik a fegyvert olyan vitézül forgatták, nem hanyagol­
hatják el ezt a modern fegyvert : a tudományt sem ! 
Hazánknak, nemzetünknek teszünk akkor igazán szol­
gálatot, mikor a tudományos intézeteket felkaroljuk és 
fejlesztjük.

De ez az intézet az egyház, a protestantizmus 
szolgálatára is van hivatva. A protestántizmus nem félt
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sohasem a tudománytól, sőt legjobb fegyvertársának 
lekintette s úttörője, zászlóvivője volt annak. Ilyennek 
tekintette tudományos intézeteit a protestantismus elei­
től fogva s ezért áldozott annyit érettük. Mint a peli­
kánról mondják, hogy önnön vérével táplálja fiait. Arra 
van hivatva ez az intézet is, hogy a protestantismus 
védvára és fegyvertársa legyen; amely protestantismus 
a tudománynak, a felvilágosodásnak, a lelkiismereti 
szabadságnak zászlóvivője volt és erős bástyája, még 
Pázmán Peter beismerése szerint is, a haza alkotmá­
nyának.

De véssük be mélyen emlékezetünkbe azt is, hogy 
a protestántismusnak fundamentorna : az evangyéliom, 
szegletköve: a Jézus Krisztus. Minden más alap bi­
zonytalan és tartósságot nélkülöző. Egy protestáns in­
tézetnek, mely erényre, a műveltség koronájára s jel- 
lemszilárdságra akar nevelni. Krisztus az egyedüli 
szilárd alapja. Állítsuk ifjúinkat erre a kőre életük reg­
gelen, hogy, mint az ősök, bátran nézzenek szembe az 
élet nehézségeivel s a legkeményebb küzdelmekkel, a 
megpróbáltatások forróságát kibírják s sziklaszilárd re­
ményük legyen a győzelem, a siker felől, erősek le­
gyenek a tűrésben, reménységben.

Nem kételkedünk benne, hogy az ebben működő 
tanárok tudni fogják ezután is, hogy ők nemcsak a 
tudománynak apostolai, hanem az egyház Apollósai. 
tanítói is's az egyház nagy céljainak, feladatainak mun- 
kálásában is támaszt, segédkezet nyújtanak. Ha tekin­
tik az egyház múltját, és ha tekintik jelenét s megte­
kintik mivé tette a protestantismus a nemzeteket ; hogy 
a protestáns nemzetek a legéletképesebbek, az elsők 
a népek sorában, s hatalom és tekintélyben legelöl ál­
lanak : büszkeséggel állhatnak meg ez egyház szolgá­
latában.

De ez intézettől azt is várjuk, hogy hazafias szel­
lemben neveli az ifjak -t, mint a református tanintéze­
tek mindég tették. Ezt a mi iskoláink jobban tették 
eddig s teszik ma is, mint magok az állami iskolák. 
Mi tanítjuk es taníthatjuk az igazságot semmi által 
nem feszélyeztetve. S ha egyéb nem, mar ez magában 
véve létjogosultságot ad a református gvmnaziumoknak. 
Mar ezért is örülnünk kell annak, hogy protestáns is­
kolák állanak fenn. És ha a nép ezt tudná és értené, 
bizonyára jobban lelkesülne a protestáns tanintézetekért.

Készen van tehat a hajlék, a tudományok hajléka, 
Békés város disze, dicsősége. Ez a város ennek a vár­
megyének legrégibb városa. A Xl\. században ez volt 
a megye székhelye, legjelentékenyebb városa. Erről 
vette nevét is a vármegye. Ez az intézet, reméljük, 
nagy mértékben hozzá fog járulni ahhoz, hogy e vá­
ros ne csak eddigi jelentőségét megtartsa, hanem ah­
hoz is, hogy régi jelentőségére emelkedjék. Reméljük, 
hogyha még most nem éri is el növendékeink száma 
a szomszédos intézetekét, de el fogja érni azt. A szülök 
fel fogják ismerni ennek előnyét és sietni fognak kiak­
názni ezt a kincses bányát, a haza javara, a magyar 
faj érdekében is. Reméljük, hogy ebből jeles hazafiak, 
jó protestánsok s a nép igazi barátai fognak kikerülni, 
kik az egyház és a nemzet nem köznapi gondolkozásu 
nagyjainak példáját tartják szemük előtt, s azok ne­
mes példáját fogjak követni, magokban megvalósítani, 
s e várost nagygyá teendik.

A szülőknek, az ifjaknak hangoztatjuk tehát az 
Idvezítö szavait : „Jertek el, mert immár mindenek el­
készíttettek !“

Méltó tehát ünnepelnünk ez intézet elkészültei. S 
a kik ezen ünnepélyünkben reszt venni, ennek jelentő­

ségét emelni hozzánk eljöttek, azokat szívesen üdvö­
zöljük köszönetünket fejezzük ezért ki.

Üdvözlöm azért az egyházkerület képviselőit, kik 
ősz püspökünk képében jelentek meg, ki 88. évében 
nem tehette ki magát az idő viszontagságainak s e fe­
lett sajnálkozását fejezve ki, Istennek legjobb áldását 
kéri intézetünkre.

Üdvözlöm az egyházmegye vezérférfiait, azok kö­
zött első helyen az e. megye esperesét, ki ünnepélyün­
kön személyes szereplésével is részt vett s ajánlom 
ez intézetet jóakaratu figyelmökbe továbbra Is.

Üdvözlöm a szomszéd és rokon tanintézetek kép­
viselőit s mindazokat, akik velünk örülni s ünnepelni 
eljöttek. Isten hozta önöket ! Ünnepeljenek velünk és 
mondják a református egyház egyik élő tudósával és 
dicsekedésével Nt. Balogh Ferenc/, debreceni főiskolai 
theol. tanárral együtt, a ki nem jöhetvén el személye­
sen, levélben fejezte ki jó kivánatait mondván : .Virá­
gozzék fel ez az intézet s legyen Békésnek régi múlt­
jához szép jövője !“

Tudósitó.

Emlék-beszéd.
(A márainarosszígeti líceum igazgatótanácsa, a líceum egyik bol- 
dogcmlékü alapítójának néhai Armós Bálintnak az arcképét 
megfestetvén, — e kép leleplezése alkalmából 1903. október 
31-ikén ünnepélyt rendezett s ekkor tartotta Pr. Kun Béla jog­

tanár a következő emlékbeszédet :)*
„ Méhen tisztelt Igazgató 1 an ács !
A reformáció, melynek emlékét épp a mai nap 

ünnepeljük, különösen két okból rendkívül fontos nem­
csak az egyház, de átalán az emberi társadalom tör­
ténetében. Egyrészt azért, mert alapelvül tűzvén ki a 
szellemi világosságot, különös súlyt helyezett az okta­
tásügyre, iskolákat alapított s azokat minden erejét 
megfeszítve s minden vészszel szembeszáltva igyekezett 
fenntartani. Másrészt azért, mert összhangba hozta a 
nemzeti érzést a vallásos érzülettel s az egyházhoz 
szorosan hozzákapcsolta, az egyház igazgatásának ré­
szesévé tette az addig úgynevezett laikus elemet is, 
a melynek azelőtt sok századon át egyátalán nem ada­
tott mód befolyást gyakorolhatni az egyház ügyeinek 
intézésére s a melynek, — még ha alkalom nyílt volna 
is — ahoz tán kedve sem lett volna, mert az egyhá­
zat nem egyszer volt kénytelen szemközt találni sze­
retett hazájával.

Sokszor halljuk azt, hogy a felvilágosodás nincs 
előnyére az egy háziasságnak. A protestantizmus törté­
nete nem ezt bizonyítja. A protestantismus az által, 
hogy az egyház szolgálatába vonja az összes híveket, 
ébren tudja' tartani az egyház iránti érdeklődést és, ha 
tán a vallásos buzgóság nem éri is el mindenütt azt a 
fokot nálunk, mint más egyházaknál, de maga az egy­
ház iránti szeretet bizonyara nagyobb és atalánosabb.

Az egyház iránt való ez a szeretet teszi érthe­
tővé az1, hogy a protestáns egyházak olyan sok isko­
lát tudnak fenntartani ott is, hol mint hazánkban 
— sok időn át nem részesültek semmi állami támoga­
tásban s egyedül híveik áldoznikészségére voltak utai\a_ 
Mert a protestáns egyháznak mindig es mindenütt vol.

* Reánk debreceniekre úgy ez az ünnepély, mint maga az 
eml- kbeszed különö.-en érdekes ; mert ueaai Arin,- Bal mi deb­
receni Ügy ed volt; itt élt közöttünk s neve jól ismert az egesz 
tiszántúli egyházkerületben, lett u alapítványt a debreceni fő­
iskolának is es pedig sokkal nagyobbat, mint a maramarosszigeti 
líceumnak ; hat vájjon minálunk emlékezik-e még reá valaki . . . .
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tak hu fiai, leányai, kik fölismerve szeretett egyházunk­
nak az iskolákban rejlő nagy en-jet, ^gyónói av 
áldoztak a protestáns oktatásügy céljain , L terem u 
tail is ékesítik oly kegyes joltevok arc o'pei, o v 
,-yar református egyhazunk tanintézeteit, kuz uk lyctu 
munkát jelentékeny alapítványokban részesítettek. Itt 
latjuk gróf Butier Jánost, ki főiskolánkban az első jo 
tanszékét alapította, Páloczi Horvat Martat kin,tola 
célokra adományozott nagy vagyonából tek tje res 
juttatott tanintézetünknek es immár -- akuol ezúttal 
megemlékezni kedves kötelességem. ]
Bálintot is.

Nem túlzás, nem az éppen ünnepednek oktalan 
dicsérete, a mikor azt mondom, hogy Amos Bálintban 
olyan példánykepet látok, a kinek követeset méltán lé­
ha kitűzni minden fiatal ember eie. Hiszen a társada­
lomnak, hazának, egyháznak nemcsak kiemelkedő, re d
kívüli nagyságokra van szükségé, hanem első < 
minél nagyobb számmal olyan emberekre, a kik kote 
lességeiket minden irányban teljesítve becsületesen, jól, 
s a közre hasznosan cinek, Annus Bálint pedig e -
kintetben méltó példakép.

Ju ember volt ö, - a szivnemessegnck atka lo
kával megáldva. Édes anyját korán, mmW eves gyer­
mek elveszítette. Házasságot sohasem kotot. Kis gyér 
mek kora óta sohasem erezte a családi elet melege . 
Szive még sem hült ki. Nem volt mellette no kinek 
szelíd lelkületű felfogja es tolmácsolja a szere tut is e.a 
szózatai U mégis megértette azt Megható volt látni a 
tisztes tertiak azon korét, melyben naponként »i'-gje 
led •- mennvi figyelemmel mennyi gyöngédséggel 
vettek körül egymást e tiszteletremelto barátok Sok- 
helyt a családban nem lehet tapasztalni annyi szeietc 
tut. szive jósaganaK fényes bizonyítéka végrendelete, 
melyben vagyonának jelenteKeny részét azzal az mdo- 
kolas=al juttatta az iskolának, hogy a szegény tanulok 
sorsúnak könnyítéséhez hozzájárulni s kozzuluk kc 
alabb v"v vagy kettőnek lehető ve kivanta tenni azt, 
hu-v a tanulói pályát kevesebb küzdelemmé, es keve­
sebb nélkülözések kuzt futhassa meg. mint annak ide­
ién ö volt kénytelen. , ,. ,

Bölcs ember is voll. A mai korban oly divatos 
belefog, az anyagiak mértéktelen sze: etete nem ra­
gadta el Munkája arán — mint ügyvéd tisztes vagyon 
szerzett de megmaradt az arany középszernél * azt 
ajánlja másoknak is. A könnyen szerzett vagyon — 
mondja végrendeletében - nem mindig válik javukra, 
sut gyakran éppen romlásukra szolgai azoknak, kik 
ahhoz minden fáradság nélkül jutottak. Mily jót esik e 
szavakat olvasni ma, a mikor legtöbben a legnagyobb 
boldogságot a bármily utón elért anyagi jólétben

" Szerette hazáját. Nem lármás szavakkal mint azt 
sokan teszik, hanem csöndes kitartó, becsületes mun­
kálkodással. Ifjú korában ott volt o is a csudalatos 
iíjuseregben, fegyverrel küzdve a haza szabadsagáért. 
De hogy elmúltak a viharos idők, nem állt ki a fó­
rumra mutogatni a kapott sebeket. Úgy lógta lei: ko 
telességet teljesített akkor is és a kötelességek pontos, 
az idők járású által kívánt módon teljesítésében, all az 
igazi hazaszeretet.

Szerette egyházát. Annak szolgálatában töltötte 
el el te munkásságának javarészét. Előbb a debreceni 
egyház jegyzője, majd egyházmegyei főjegyző legutóbb 
Egyházkerületünk tanácsbirája volt. Mindegyik tisztsé­

gében lelkesen, önzetlenül igyekezett egyháza javát 
k ,• pipte végén — hetvenoteves magas kőit 
ért"— már kizárólag egyházi ügyekkel foglalkozott s 
te jes erejével támogatott minden ügyet, melye legjobb 
belátása szerint az egyház és iskola javara, elomozdi-
^dr Nemai“erént!' de legvégül hagyom, épp azért, 
mert sajnos, éppen nem mindennap. : halas lelkű volt. 
T' -edül az iskolának köszönhetem - mondja végren­
deletében - mindazt a mivel bírok minélfogva mint 
Ív erkölcsi kötelességemnek érzem, hogy enek viszon­
zásául én is az iskolákról hálásan megemlékezzem. 
Tani ványi hálája különösen a mi Lyceumunk részére 
t t! hívomanyiban szembeötlő. Igaz, hogy a debreceni 
főiskolának sokkal nagyobb összeget juttatott. Amannak 
viszonyait a legközvetlenebb tapasztalásból isméi te. 
u időn at volt annak tamtvauya, majd kúton-KÄSi»« w I«»»».äcic" “ “)■“*
SS,M annak ügyeivel loglalkozm. Míg a im szerei y 
mmtézetüelmek csak rövid ideig, mmt joglaau o vö t 

•tv-.ndól-e Ennek állapotairól később mai Csak hal 
lo magból tudott. Nem volt alkalma közvetlen tapasztalás 
di n nie.r.ryözödm sem arról a nemzeti szempuntokbo 
5ÄN1 immkassagvvl. melyet . amnleee
kivalfla utóbbi d.tiaedb™ tokozot^erö«!
SMTSa a szegénységről, mdylyel KMM 
küzdeni kénvlelen, mégsem engedte a lmiitiaiiyi b.ua 
... kz" vetek "begy evvel az iskoláiul megfeledkezzek.

A lnüaevl hülav.d (Ízelünk. Kcgyeleles szívvel gon­
dolunk 1. nemes lelkű «Wutora. kogyeleles, sz vei 
..kiélünk most elkészült avekepere. Hadd álljon l ez
avekep , „lm ÄTS ftU*
"T"az' « nelclö Jkolavol. He szolgáljon buzdllasai 
nekünk, tanároknak is. Annus Bálint azett cm ekezett 
‘Ír hálásan lyceumunk-ol, mert - a végrendelet sza- 
vti'V.erint — igen kitűnő tanar alatt vegezte a jogú . 
Igvekez/.üok azon, hogy a mi tanítványaink is így gou- 
T-,, vi^y, reánk s akkor — hiszem — nem
inaracT követés nélkül az Ármos Bálint példája kinek 
emléke sokáig éljen közöttünk.

Október 31-ike Karcagon.
\ reformáció megkezdődésének évlordulati em­

léknapját Karcagon a következő.1 eg ünnepeltek meg 
Alkalmi istenitisztelet volt a templomban deleiül J 
óvoko- Lelkészi szolgálatot teljesített hizekas Gyiu. 
gimnáziumi vallástanár. Jelen voltak a városi elöljáró­
ság református tagjai, a gimnázium tanúra, s tanukii 
a polgári leáuv-iskola tanárnői s tanulói, a ne fi=ko . 
tanítók tanitó-nöi s mindkét nembeli tanuló. Svb s l . 
Istenitiszteíet után alkalmi ünnepély volt a gmma

ZllU1 1 \ XXV. zsoltárt énekelte az ifjúsági énekkar
9 ' Na.rv Vineze „Bethlen Gabor emlékezete 

cimü költeményét szavalta Szilagyi Imre gimnáziumi
tanuló. ^ rcf0miáció és a nemzeti küzdelmek 164 Mg 
címen felolvasást tartott Garzó György gimnáziumi tanm.

4. Tompa Mihály „Isten akarata című költenie.
nyél szavalta Zelnvics Kálmán.

5. Luther-énekét előadta az ifjúsági énekkar. ^ 
Délben a „Városi Szegényház" emeleti nagy <■_

méhen a ..Kis Tükör Olvasok EvangyCumi Egyt=ui
ünnepélyt és szeretet-vendógséget rendezett a sz, 
sorsú iskolás gyermekek szamára. Az ünnepélye- 
kalmi beszédet mondod Mocsury László nepume..
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tanító, a „Karcag és Vidéke“ munkatársa. A szeretet 
vendégség pcd'g — melyben a szegénysorai gyermeke­
ken kívül rós/.tvehettek a módosabbak is, ha 30 fillér­
ül me"szegényitették magukat — igy folyt le :

\. Imádkozott (ételelőtti imádságot) egy iskolás 
gyermek.

2. Étkezés következett.
3. Párbeszédes költeményt adott elő (Kun József­

től) két iskolás fiú : Mán dóky Lajos és Mándoky 
Sándor.

4. Tészta-evés következett („sulyom-tészta.“)
5. ,.Sok picinyke vízcsepp tengert is betölt . . 

kezdetű költeményt szavalta (a „Gyermek Lantiból) 
egy iskolás leány: Dobrar Eszti.

6. Gyümölcs-evés következett, fal ma.)
7. Szabolcsba Mihálynak „Csak imádkozzatok 

édes kis fiaim . . .“ kezdetű költeményét szavalta fíez- 
dédi Kiss Sándor egyesületi jegyző.

8. Alkalmi ajándékképpen egy-egy kis könyvecs­
két kaptak a gyermekek (összesen úgy százhetvenen.)

0. Rövid bibliai részletet (Csel. 7 : 59. 60.) olva­
sóit fel s ennek alapján gyermeki felfogáshoz alkalma­
zott magvas szabadelőadást tartott István vértanúról. 
„ki imádkozik vala“ Nádasdv József, egyesületi titkár.

10. Imádkozott (étel utáni imádságot) egy isko­
lás gyermek.

Valósággal öröm napja , volt ez a karcagi iskolák 
szegénvsorsu tanulóinak s nem is lehetne ennél célra­
vezetőbb módot találni arra nézve, hogy az október 
31-iki nagy nap emlékezetessé tétele által mintegy bele- 
nevelödjék már a gyermeki szivekbe az evangyéliumi 
öntudat!

Délután 3 órakor — istenitisztelet végeztével - 
ugyanazon helyen alkalmi ünnepély és szeretet-vendég- 
ség volt felnőttek számára, mit szintén a „Kis Tükör 
Olvasók Evangyéliumi Egyesülete“ rendezett. Az ünne­
pély. melyen bárki is részt vehetőit igy folyt le: — 
mindenek előtt bevezetésképpen alkalmi megnyitó be­
szédet mondott Czina János egyháztanács tag, az egye­
sület ügyvezető elnöke : mit követett :

1. A „Jövel Szent Lélek Úristen!“ kezdetű di­
cséret eléneklése.

2. imádkozott az egyesületi titkár.
3. Miklós Elemér alkalmi költeményét szavalta 

Bezdédi Kiss Sándor, az egyesület jegyzője.
4. Felolvasást tartott Széki Ákos (liebrecenből.)
5. Nagy Vinczének „A reformáció emlékezete“ 

cimü költeményét szavalta Puskás István magyar-al- 
mási tanító.

6. „Disputa a Reformáció korából“ cimü párbe­
szédes költeményt adott elő Bezdédi Kiss Sándor és 
Nádasdv József.

7. Jámbor Lajos „Ősi hitnek ősi lángja lobogj 
U1 még egyszer ! . . .“ kezdetű költeményét szavalta 
Ddbray János ipartestületi jegyző, az egyesület könyv­
tárosa.

8. Bibliai részletet (Róm. 13: 1—10.) olvasott fel 
az egyesület titkára.

9. Imádkozott Kádár Imre városi számvevő, az 
egyesület választmányi tagja.

10. Te benned bíztunk eleitől fogva . . .“ kez­
detű zsoltárt énekelte az egész közönség . . • \ égül 
az egyesületi titkár — mint rendesen szokás — fel- 
luvla a jelen voltak figyelmét a templom szorgalmas lá­
togatására s az úrvacsorával való élésre. Ugyanekkor 
jelentette, hogy alkalmas helyiség hiányában az evan­
géliumi felolvasó összejövetelek sorozatát a vezetőség

rendes időben nem kezdheti meg s kérte az érdekelte­
ket, hogv addig is mig kedvezőbb értesítést kaphatnak, 
szíveskedjenek türelemmel várni . . . Mint minden év­
ben. ugv nz idén is szépen és jól sikerült ez az ünne­
pély. Képviseletileg jelen volt a városi elöljáróság 
f Köztük Br. Szentesi Tóth Kálmán polgármester, 
S/.écsv János jegyző, a ,.Nagv Kunság“ felelős szer­
keszt őjei Korán* Lajos és Sail ni János városi tanács­
nok, slb.) továbbá a tanári kar s tanítói testület . . .
A Karcagon megjelenő hetilapok tanúsága szerint ez 
egyesület munkálkodása a hiterósités és öntudat fej­
lesztés tekintetében még mindig áldásosnak bizonyult.

Az ünnepélyt követő szeretet-vendégség. — me­
lyen a városi szegényeken s hivatalos vendégeken kí­
vül azok vehettek részt, kik 60 fillérrel megszegénvi 
tették magukat. — a következőleg folvt le :

1. Imádkozott az egyesület titkára.
2. Étkezés következett; — étkezés után a követ­

kézéi szavalatok előtt felolvasta a titkár Tarsolyon, 
Nyíri Zsuzsanna „Üdvözlet a távolból“ cimü költe­
ményt. ki haláleset minit nem jelenhetett meg s ily 
módon segítette elő a vendégség sikerét.

3. Szaholcska Mihálynak a szeretet r'J szóló 
„Hegyi beszéd“ cimü kőkeményét szavalta Bezdédi 
Kiss Sándor.

4. Dombv Béla „Látogatás“ cimü párbeszédes 
költeményét előadta Koppertnnnn Róza és Puskás 
Zsuzsika.

5. Sántha Karol mák „Maradj velem n sírig édes 
szent érzelem ! . . .“ kezdetű költeményét szavalta 
Kállay Erzsébet.

6. Tészta-evés következett („súlyom-tészta“ s „há- 
lyas-tészta.“)

7. Kecskeméti Ferenez „Szemét gereblye“ cimü 
költeményét szavalta Mándoky Kálmán gimnáziumi 
tanuló.

8. „Bennett János feltámadása“ cimü angolból 
fordított vidám hangulata elbeszélést felolvasta az egye­
sület jegyzője.

9. Forgács Endrének „A szaladó lélek“ cimü 
nagy derültséget keltő költeményét szavalta Nádasy
József.

10. Gyümölcs-evés következett (alma és szöllő.)
11. Szaholcska Mihály „őszi rózsa“ cimü költe­

ményét szavalta Szilágyi Mariska.
12 Tarsoly né. Nyíri Zsuzsanna „Zöld lomba 

rózsatőn fehér rózsabimbó, ne nyíljál ki soha ! . . .“ 
kezdetű költeményét felolvasta az egyesület titkára.

13. „Kit apáink hódolattal imádtak . . .“ kezdetit 
saját, költeményét felolvasó-szavalással előadta Kádár 
Imre, a „Lelki Vigasz“ és „Siralmas Ház“ énekes 
könyvek szerzője.

14. Bibliai részletet (I. Kor. 13: 1—13.) olvasott 
fel Nádasdv József.

15. Imádkozott az egyesület titkára.
16. „Isten áldd meg a magyart ! . . .“ fennállva 

énekelték az összes jelenlévők . . . Nem valami sokan 
voltak jelen (mindössze tán másfél százan), de a kik 
olt voltak, azok mindnyájan nagyon jól érezték magu­
kat ; — csak az nem érezheti jól magát ilven helyen, 
a kinek szivében nincsen ott a krisztusi szeretet ! . . . 
Többen nem voltak jelen, a kiknek. — karcagi kifeje­
zés szerint „ott kellett volna lenni.“ De jelen volt a 
Krisztus. Az ö jelenléte pedig mindent kárpótol ! . . . 
Megemlítésre méltó, hogy e vendégségben nem volt 
bor, hanem ellenkezőleg az elején és végén imádkozás 
volt, közbe’ meg biblia olvasás is. Mind a mellett de-
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emlékekkel távoztak el s egyre mondoga.luk . »nem 
hittük volna - t. i. hogy ilyenbe; lesz. e, '.ogv -
„többször is kék' ilyen!“ .csináljanak mástul
Figyelmet érdemel az is hogy a -V^löa Jst(M1 
lakói, kik ezelőtt koldulásból az etem »
tUdja. "‘“Ilu a'^ndlgség íegelök^Ibbjeivel : V sze­
gény* —"öreg emberek egy*sorba’ voltak egyik oldalon 
l városi elöljárókkal, a szegény - öreg asszonyok 
L sTintén egv sorba’ a másik oldalon a varos v;ru o 
hajadonjaival L .. A vendégség szegény segélyezési cé­
lokra több mint 70 koronát jövedelmezett.

Tudostto.

IRODALOM.
Protestáns Pap.“ Ennek az értékes folyóiratnak 

íét száma fekszik előttünk. Lapunknak nagyon is igénybe 
pett szűk tere nem engedi meg. hogy bővebben ismer 
Lessük ennek Közleményeit s így csakis vázlatosan ein
léke/hetünk meg azokról. , 0.\ 9 számban az egyik szerkesztő Lagler Sán­
dor: a lutheránus egyház penkopnirol értekezvén, 
naivon határozatlan módon bánik el e kérdéssel. = 
ben' elitéli ennek szigorú használatút részben pcdi0 
helyesli azt. Pedig éppen az olyan eseteket tekintve, 
amiről l a<der is megemlékezik, nndon p. o. gyaminte-

a körnvülnietelkedés nem hasznai semmit —teljes 
joi,<,al mondhatjuk a lutheránus atyafiak egesz llU 1 1 l1 
rendszerere: „delendum esse censeo !“ Az nem ok c 
rendszernek lentartására hogy: ,az evangeliomt pen- 
kopak könnyebben érthetők, könnyebben im-gyarazlnv 
tofts alkalmasabbak .épületes beszédek készítésére. 
Hiszen ki korlátozza a lelkipásztori szabadsagot, Hogy 
az Dehirdetö az evangéliomoknak azon részéiből vegye 
lei az alapigéket, amelyek a Krisztus remek példázatai 
tárgyazzák V ! „Mi szabadságra h.vattattunk Hadd 
legyen azért meg a lelkipásztornak az a szabadsaga, 
hogy mindég az ünnepnap jelentőség-hez mert, legal
kalmasabb alapigét vala-zsza. . , , ,

Ezután reformátiói emlékünnepre írott beszed ko 
vetkezik : Lisco után Rédei Károly ev. papnak t fiá­
ból, mely éppen „az evungelio_i.il szabadság -ról elmei 
kedik. Szép és ez ünnep jelentősegéhez méltó beszed e ..

Nem nyilatkozhatunk ilyen kedvezően Munkadi 
Lajos ev. papnak Feld. XIX : 18—19- versei felett írott 
beszédéről, mely a nevelésről szol. Szín elem kev. , 
majdnem semmi evangéliumi sóval fűszerezett beszed ez. 
Mar pedig ne hagyjuk ki a számításból, hogy a mi ke- 
resytvén nevelésünk rendszerének Alfaja es Omegája 
csakis a Krisztus lehet. Ö maga is hívta egykor a gyer­
mekeket magához Hozzá vezessük azért mi is a mi
kicsinyeinket. ,

A 1U. számban Lagler szerkesztőtárs^ a : munka­
megváltás és egyházmegyei papi szövetkezetről 
értekezik Az élőbbemnek teljes eltörlését, az utóbbinak 
Vedi-' gvors életbeléptetését óhajtja. Mi is egyetértünk 
vele • de eltörlendőnek tartunk atalabanvéve minden 
természetbeni fizetést is. A magyar protestáns egyház 
valóságos szégyenfoltja ez, amely az eleiben szama- 
nélkülí keserűségnek s áldatlan huzalkodasoknak szo-

, • el már az időnek amakoU kutforrasa lenni. ^ hivatott tényezők, meg- 
teljessége, a mm . • fizetéiim.k e lealázó, sokszor
mentenek ermuirn^ piszkos nemétől ? ! A ref.
keserű. M'k. zo ^ |7e)|t-né a legközelebbi zsinatra olyan 
lelkeszikaru k ' tm}juk azl, hogy nem pártolja

telesét. hn-/ö\ e luz-then T; ImageIáén érdekes beszedet ko/.oi e u « f,
/: , , y in-memd- A bolondok taisasaga roi,

h.«>M »0«»-=-
rcsztvén embernek cv. eletben. egy orgoná­

id ír Izö "me Y nenmsak lallSsos szine- 

vétenél, * bava ;1 •„ szükség is v.n
"LeltanO, lu,z„n»s beszédekre.

, \7ű»tíiir ós szives készséggelKüsel, hundere V«-uk.^ „agyb„Zgalm„
ismertetjük a beke. bánáti c küsely 77/«-
esperesének Donyypfiyo évben Gyulán a 
déré' című elbeszéli .et, n • A kies,
Dob,,, János kön, „,omda Jeta .
szén Érdél, „gv,kk,eS,,,)l., , Jábá je‘-n ^ ^ ul<as6 
mel, közvetlen melegsego r am|t Domb,
lelkét. Igazán
l.ajos kifojt. Nenn-a. '-j1',' .... egyházmegyét,
ban állta kor..... is sikerről for-

jelezzük itt ez.,.
k.

KÜLÖNFÉLÉK.
- Tanári székfoglalás ^ beiktatás^ a debre­

ceni kollégiumban, bolyo hu 1 1 “ 1 katedrára
újonnan szervezett «gy^miu. “széki oghiloját 
megválasztott tanar Dr. Szail>° -«t0 es mello
a főiskola dísztermében, élen voltai tanári
Ságos egyházkerület, elnökségen és igen érdé-
karok és a főiskola növendéké .._ t;Xrca r0Vil.
kés székfoglaló köz.lesct ina . lapunk olvasói
tunkban F- lhívjuk e szép -lin 1 v „ '„ogv, bár 
figyelmét, itt csak annyit említünk m ó“' Í€ren 'kelle- 
gyúinasiuini tanar széklog a oj.uo ■ “ vizáert lelke-
mesen lepett meg bennünket az az^ t;Uiar fe,ol.
sedö hang es zamat, mely az uJ nemcsak az a
vasasán elömlött. Ezen az cm - a debreceni
„character indelebihs“ latszik meg __ haneMli
kollégium növendékeire ra szoko t ny • />.
hanemha nem csalatkozunk ; ineght s ■ b'i>ec'eni theolo- 
Szabó Márton valamikor egyideig (I'l1; . . a(jlunk la­
gt» iS volt. Mi már egy alkatommal k,Rezest adtu^ 
púnkban azon óhajunknak, hogy mss . , . ,jn-
he viilt ősi szokást,az. « menny then ez Ui 
dig növendékeink közzüt vnlasszu ^ ^ a,runk gon-
5 magunk küldjük azokat -z egye et , ® óhajun-
doskodjunk szakszerű kikepeztetesokrol. E-<^ az to J
kát most ismét megújítjuk, mert b.^nyos ^bogj to_ 
a sötétben soha nem fogunk ugran . j végzö-
ikl tás napja ősi szokás szerint tarsas - • • mPg
diát a „Bikában,“ a hol mindenkit ke!lemcse P . _
hogv a debreceni különböző összes umntezeU. .I 
gáton, es képviselőin kívül megjelent debieeen J 1 N 
is: Szele György.
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A kálvinista pap a magyarság szolgálatá­
ban. Régi dolog, hogy a kálvinista pap nemcsak az 
evangéliumnak, hanem a magyarságnak is lelkes apos- 
l0|a rRa Erdélyben 200 esztendővel ezelőtt apáink kál­
vinista missiókat szerveztek volna, — bizonnyal mond­
juk, hogy azok a sokat emlegetett harangom nem né 
múltak volna ott el s nem vegyült volna annyi ős 
jjjagvar név a nemzetiségi nevek lajstromába. Nálunk 
magyarnak lenni s kálvinistának lenni : kongruens fo­
rmák s fehér holló számban menő ritka eset az, 
|10,ry az a pap, ki a kálvinismus evangéliumának a 
hirdetésére vállalkozott, egyszersmind a magyarság 
evangéliumának a hirdetésére is elkötelezve ne erezné 
ma'uft. S örömmel látjuk, hogy a mi papjaink eme jó 
tulajdonságukat túl a tengeren is megtartják s azon 
vannak, hogy azok, a kiket sorsuk oda vetett, marad­
janak meg kálvinistáknak ; de jó magyaroknak is. Íme 
a mi ifjúinknak egyike Xánássy Lajos mint hozzánk 
napokkal ezelőtt megírta, — október hó 11-én tartotta 
meg beköszönő beszedet Chicagóban s az „Amerikai 
Magyar Reformátusok Lapja“ november 5-iki s éppen 
e sorok írásakor érkezett számában már a következő 
felhívást teszi közzé : „A so chicagói ref. magyar tem­
plomban minden Vasárnap d. e. 10 órakor és minden 
szerdán este 8 órakor tartok istenitiszteletet. Vasárnap 
reggel 9—10-ig vasárnapi iskola, — d. u. 3—4-ig a 
gyermekek számara énektanít ts leend. A so chicagói 
ref. magyar iskolában minden szombaton délelőtt 9 —11-ig, 
— d. u. 2—4-ig magyar olvasásra, írásra, nyelv­
tanra és történelemre tanítom a jelentkező gyer­
mekeket. Nánási Lajos ref. lelkész. 8504. Superior 
Ave South Chicago 111.“ Mikor pár hónappal ezelőtt 
ez a fiatul ember buesulátogatásra volt nálunk — utol­
jára azt mondtuk neki : „h < már mennie kell, legyen 
arra gondja, hogy oda szakadt véreink ne csak kálvi­
nistáknak, hanem magyaroknak is megmaradjanak.“ 
S a lelkes fiatal pap Ígéretet tett. Imé ígéretet igv 
igyekszik beváltani. Segítse öt a magyarok Istene ! 
Különben, mint ő maga írja: reng.-teg feladat vár reá. 
Egyháza tagjai az ország különböző - eszeiről vándo 
relink ki ; gondolkozásmódjuk, szokásaik, erényeik, 
bűneik különbözők. Sokan közönyösek, de a felföldről, 
Abaujból es Zemplénből oda kerültek példás kálvinisták. 
Sajnos, hogy nem lehet ugyanezt mondani különösen 
a dunántúliakról. Egy acél-gyárban nyernek alkalmazást 
magyarjaink.

Meghívó. A hold-utcai imateremben (Hold­
utca 17. sz., I. bin.) november 8-án, 15-én, 22-én, 29-én 
s december hó 6-án, este 6 és fél órakor, Szabó Aladár 
theol. tanár áltál a megszentelüdésröl tartandó öt 
előadásra. 1. Vasárnap, november 8 án este öWkor. 
Tárgy: Isten szent. A megszentelödés forrása, 2. Va­
sárnap, november 15-én este üVz-kor. Tárgy : A szentség 
közeledése a bűnös emberhez. 3. Vasárnap, november 
22-én este tíVa-kor. Tárgy : A megszentelödés eszközei. 
4 Vasárnap, november 29-én este BIT-kor. Tárgy : Az 
emberi szentség elemei. 5. Vasárnap, december 6-án 
este tj1 z-kor. Tárgy: Az emberi szentség fogyatékossága 
s ami abból következik. Az összejövetelek sorrendje : Ének, 
ima, bibliaolvasás, ének, előadás a kijelölt tárgyról, 
ima, ének, áldás. Belépő dij nincs, adományok azonban 
a tielhania-egylet áltál megindított biblia- es vallásos 
iratteijesztésre szívesen fogadtatnak. A kik nagyobb 
adományokat szánták e célra, kérjük azokat, hogy 
adományaikat külön adjak át a Bethánia-egylet bármely 
választmányi tagjának. Ez esetben adományaik nyilvá­
nosan nyugtáz tatnak. Még csak azt jegyezzük meg, hogy

a Bethánia-egylet azáltal, hogy a biblia és vallásos 
irat!erjesztésre colportcurt alkalmazott, háláját óhajtja 
kifejezni az angol bib kiterjesztő társaság iránt, a mely 
a jövő évben ünnepli százeves évfordulóját s Magyar- 
országon is százezer meg százezer bibliát terjesztett cl. 
Adakozzék azért mindenki buzgón. Budapest, 1903. no­
vember hó. A hold-utcai váltásos estélyek rendező­
sége.

— Korteskedés a dunamelléki püspök válasz­
tása körül. Egy nyomtatott rop irat küldetett be hoz­
zunk. melyben névnélküli szerző nem annyira Baksay 
Sándor püspöksége érdekűben száll síkra, mint inkább 
Petri Eleknek ront neki s olyan hangon ir, mely 
hozzánk teljességgel nem méltó s még kevésbbé ahhoz 
az állashoz, melynek betöltéséről van szó. Sajnos do­
log az, mikor valaki nem tud tárgyilagos lenni ! Hiszen, 
ha valakinek valaki nem tetszik, ez érthető. De ha al­
kotmányos harcról van szó, hozzánk az illik, hogy a 
profán világot megtanítsuk arra, hogy mint kell a fegy­
vereket megválogatni s még ellenfeleinket is becsülni 
adni. Ivet dolog előttünk bizonyosnak látszik; az egyik 

az, hogy ezt a röpiratot nem lelkész irta; a másik, 
hogy éppen Baksay Sándor az, ki az ilyen fegyvert 
elítéli. Nincs neki ilyen védelemre semmi szüksége.

— A békésbánáti ev. ref. < gyházmegye boldog 
emlékezetű esperese, nagytiszteletü Szabó Janos úr 
közadakozásból emelt síremlékének leleplezési gyaszün- 
nepélyét, a debreceni Kossuth-utcai temetőben, folyó 
1903. november 24-ik napján, délután 3Vs órakor 
tartja, a következő sorrenddel 1. Gyászének. Előadja 
a főiskolai énekkar. 2. Alkalmi ima. Tartja Dombi 
Lajos esperes. 3. Gyászének. Előadja a főiskolai ének­
kar 4. Alkalmi beszéd. Tartja Garzó Gyula tanácsbiró. 
5. Gyászének. Előadja a főiskolai ént kkar. Ezen gyász­
ünnepélyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meg­
hívom. az egyházmegye nevében. Gyula, 1903. novem­
ber 2 Dombi Lajos, espers.

— Ármós Bálint emléke. A ináramarosszigeti 
Lyceum igazgatótanácsa elkészittette Annus Bálint arc­
képét és azt október 31-én leplezte le. A reformáció 
emlékére tartott szokásos istenitisztelet után^ (melyen 
Bede László lögyinn. vallástanár imádkozott, Fakobinyi 
Péter tanár pedig emlékbeszédet mondott) György 
Endre egyházmegyei és lyceumi gondnok elnöklete 
alatt a tanárikar összes tagjainak s az ifjúság egy 
részének jelenlétében tartott ünnepélyes igazgatóta- 
nácsü ésen dr. Kun Béla jogtanár, c. in. főjegyző 
mondott emlékbeszédet Ármós Bálint lelett, ki amel­
lett, hogy a debreceni kollégiumnak jelentékeny alapít­
ványokat tett, a ináramarosszigeti lyceumrul sem feled­
kezett meg, e főiskolának könyvtárát és 4000 koronát 
hagyományozván. Az arckép igen jói sikerült és élet­
hűen ábrázolja a jolelkü adakozót, kinek emlékét 
méltó fenntartani.

— A hódmezővásárhelyi reform, egyház a 
reformatio emlékünnepét az idén a főgymnasiutmnal 
együtt ülte meg az Ó-templomban. Műsora volt : a) 
Gyűl. felálló ének: 37. dics. 1 v. b) Gyűl. enek 37. dics. 
2." 3. v. az összes református ifjúság mint énekkar ve­
zetésével. c) Ima, tartotta, Pap Imre lelkész, d) Gálya- 
rabok éneke: a tanítói énekkar, e) Egyházibeszéd 
és utóima , tartotta Bányai Sándor főgymn. vallástanár. 
f) Luther éneke: a tanítói énekkar, g) Gyűl. záró ének 
179. dics. 10. v. a tan. énekkar vezetésével. A templom­
ban a hívek alig férték el. Az ünnepélyes istenitisztelet 
lelkes es igen jó hatású volt. A hódmezővásárhelyi 
főgymn. ifjúsága megünnepelte rendes szokása szerint
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ez évben is OkI. fi-át és november közepén meg;mné­
pé'i ii. Rákóez/ Ferencz emlékét is a nagy közönség 
meghívása és részvéte mellett.

— A heves-nagykunsági ev. ref. egyházmegye 
gondnoki hivatalára beérkezett szavazatokat november 
hó 6-ikán bontotta fel Kisújszálláson az arra kiküldött 
bizottság. Az egyházmegye egyházközségeinek <4 sza­
vazatából, Jakues Gábor 34 szavazata ellenében, db 
szavazattal. Dr. Tóth János országos képviselő m erte 
mecr MZ általános többséget. Két szavazat formahiba 
miatt nem számi tátik. Dr. Tóth János a milyen jo 
hazafi éppen olvan buzgó hive egyházának. Ilyen erő. 
jellem tehetség, böleseség nyereség az egyházmegyére. 
Működésétől csak áldást, sikert, anyagi es szellemi 
gyarapodást reménvlhetiink.

— Csokonai ünnepélyek. A _ „Magvar Irodalmi 
Önképző Társulat“ november hó 15-én délekét _ 10 2 
órakor Csokonai Vitéz Mihály szobránál, délután 0 óra­
kor pedig a főiskola dísztermeken, a költő emlőkére 
ünnepélyt rendezett. A szobornál tartott írni1 p< : 
műsora "ez volt: 1. Szózat. Közének. 2. Csokonai Irta: 
Kovács István. Szavalja : Kincses László hitfanhallgato.
3. A szobrot megkoszorúzza Szarka Lajos joghallgató.
4" Him mis. Közének. A díszteremben tartott ünnepély 
mű-óra ez volt : 1. A reményhez* Éneklika főiskolai 
énekkar. 2. Az ünnepélyt megnyitja Erdei Karoly a M.
I Ö. T. elnöke. 3. Komoly szavalat. Tartja : Góbéi 
Károly joghallgató. 4. „Csokonai dalok“ Pfeifcrtöl. 
Eredeti (1809.1 Zongora kísérettel. Énekli : Hajdú László 
joghaVgató. Kiséri : Balogh István joghallgató. 5. Részlet 
Ab-ölem“ tragoediáből. Irta s felolvassa : .lánossy Zoltán 
ev. ref. lelkész ur. fi. Vig szavalat. Tartja : Barothy 
István hittanhallg 1 tó. 7. a) - A tihanyi echohoz“. Énekig: 
a főiskolai énekkar. 7. b) „Csikó bőrös kulacshoz . 
Énekli • a főiskolai énekkar. Igen szép és kedves ün­
nepélyek voltak ezek : sokónknak legboldogabb emlékéit 
újítják fel s éppen azért vágyva-vágyunk az. ilyen ün­
nepélyekre mindenkor s örömmel tölt be permünket 
annak látása, hogy a nyomunkba lépett és lependő itjusag 
szintúgy tud lelkesedni az ideálokért, a mint lelkesedett 
a műit. De ez ünepélyek rendezésére nézve az a sza- 
vünk van, hogy ha mindvégig állva kell hallgatnunk, 
— kénytelenek leszünk igaz és mély sajnálatunkra ez 
ünnepélyekről jövőre elmaradni. Valamiképpen segíteni
kell ezen a helyzeten. .

Az állami tanítók vallási sérelmeinek orvos­
lása. Gróf Majláth Gusztáv erdélyi kath. püspök bokros 
teendői között ráér arra is, hogy nemcsak a vezetése 
alatt álló római kát olikus iskolákkal törődjék, de egy­
úttal a vezetése alatt nem álló állami népiskolára is 
vessen vizsgáló tekintetet. Ilyen bírálni valót fedezett 
fel abban az elméletileg előaliható lehetőségben, hogy 
ha a római katholikus vallásu állami tanító olyan iskolába 
kerül, amelynek tanulói többségükben protestánsok, akkor 
meg nem tarthatja a maga katholikus ünnepnapjait Az 
erdélyi püspök ebbeli aggodalmat kétszer L felterjesztett' 
a kultuszminisztérium elé, amire a minisztérium a követ­
kezőképpen válaszolt : Múlt évi 4f>ßf>. sz. és f. ó-vi GOb. 
sz. a. kelt becses felterjesztésére a közlemények vis.-za- 
zárása mellett van szerencsém Méltóságodat tisztelettel 
értesíteni, hogy az állami elemi népiskolák számúra az 
1901. évi 32.055. sz. a. kelt rendelettel kiadott gondn. 
utasítás 38. §-» nézetem szerint mindazon esetekben, a 
mikor az adatni elemi népiskola érdekeinek kockáztatása 
nélkül lehetséges, módot ad arra, hogy a kath. vallásu

A Csokonai darabukat férfikarra átírta: Mácsai Sándor

áll el népiskolai tanító egyházi ünnepeire a tamtas alól 
mente- legyen, amennyiben a vasárnapok, a husvot. a ka­
rácsony. a pünkösdi szünidő biztosítva van. lek intettel 
arra hogv az áll. elemi népiskolában rendszerint n lakos­
sá« vallási megoszlásának arányában neveztetnek ki a ta­
nítók. s igv az érintett szakasz értelmében al tahiban a 
tanító vallási ünnepe összeesik az általa vezetett tanosz- 
tálv ünnepeivel és az osztálynak engedélyezett szünnap­
pal. tekintettel továbbá arra, hogy esetleg oly elemi nép­
iskolában. melvben csupán inas vallasu tanulók vannak, 
amennyiben az illető tanító vallási érzületet némely az uta- 
sítá-ban meg nem nevezett nagyobb kath ünnepnapon, 

n két Mária ünnepén, Áldozó-Csütörtokon. Lrnapjan 
a tanítás sértené, az állami iskolai gondnokság illetve a 
kir tanfelügyelő találnak módot arra. hogy a jelentkező 
tanítónak esetről-esetre szünnapot engedélyezzenek, 
amennyiben gondoskodhatnak is arról, hogy az meló 
osztásban a tanítás helyettesítés utján, zavartalanul 
végbe" mehessen.“ 8 ez a korrekt felelet megnyugtatta
a püspököt is. ( D. Pr. L.) ... ,

L A nagyváradi protestáns jótékony egyesület
megejtett sorsjátékéról a nyeremény-jegyzéket az 
érdem s olvasók lapunk jelen számához mellékelve

_ Az indus szent. Oxlordbnn most egyik indus
szent tartózkodik a ki a világ legkülönösebb embereinek 
e<'vike. Ez az ember harminc másodpercen át el tudja 
áílitani a szive verését s ez idő alatt fizikai lefe meg­
szűnik s lelke, a mint mondja, s végtelenségben bolyong. 
Hazájában, Indiában, a Mahatma-szekta főnöke s egy 
millió ember szentként, tiszteli, im-rt az önzetlenség es 
önme«tagadás filozófiáját hirdeti hívei kozott. Pénzt 
nem fogad el. az élet örömeit megveti. A mikor három 
évvel ezelőtt Angliában járt, Müller Miksa ismert angol 
orvostanár megvizsgálta a szivet s kijelentette, hogy 
meg van arról győződve, hogy az indus állítása meg­
felel a valóságnak. Szive kezdetben szabályosan hetven­
négyszer ver." azután harminc másodpercig egészen 
m "«áll. majd ismét szabályosan ver. Maga a szent igv 
mondja el képességének titkát : „A lélekzésben van az 
erő Normálisan tizenötször lélekzünk egy percben, 
tehát naponkint 22.G00-szor. Fölteszem magomban, 
hogy bizonyos számú lélekzést visszatartok. Először a 
ha«ban tartom vissza, azután a torokban s végre a 
retinában. A leletezés visszatartása révén kerülök ebbe 
az állapo'ba s akkor többé semmi sem lehetetlen. Akkor 
mindenüvé elrepülhetek a világban, még fel a csilagokhoz 
is.“ E mellett az indus a legjobb egészségnek örvend. 
Szigora vegetáriánus és csak egyszer eszik napjában. 
Most ötvenhat esztendős.

— Nyilvános köszönet. Azok a nemeslelku buzgó 
adakozók, a kik a kollégium részére eszközölt őszi so- 
gélygvüjtcs alkalmából adományaikat a nevelés c» ok­
tatás oltárára letenni és ez utón is a kollégium éjiü­
lését, hatásképességét, gyarapodását elősegclni szíves­
kedtek, — fogadják egven-egven és összesen szívből 
fakadó őszinte köszönetünk kifejezését. Debrecen, LKJ3. 
november hó 18 Az igazgatóság.

A hajduvármegyei tanítók Gönczi-egyesu- 
letének debreceni járás-köre f. hó 19 én Debrecenben 
tartott közgyűlésén ref. tanítóképezdénk egyik tanára, 
Barcsa János a magyar nyelvtan népiskolai tanításáról 
tar ott felolvasást, melyben a népiskolai nyelvtan taní­
tás olvan irányú reformját sürgette, hogy a nyelvtan 
tanítása szűnjek meg öncél lenni és egészen a valódi 
érleli mben vett nyelvtanítás szolgálatába szegődjek. 
Sürgette minden fokú iskolában a helyesírás és a nyeh
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tani műszók egyöntetű használatát. Dr. Burger Péter 
orvos pedig a tanítókat közelről érdeklő alkoholismus 
elleni küzdelemről tartott érdekes és tanulságos felol­
vasást. Felemlítjük még, hogy a kör Barcsa Janos tanárt 
tauii,ryi téren kifejtett sokoldalú tevékenységéért való 
elismerésül elnökévé választotta.

— Hány pap van Magyarországon"? A Magyar- 
otszágon megtelepült nyolcvannyolc romai katholikus 
szerzetesrend százkiiencvenegy rendházában 1881 férfi 
szerzetes lakik ; a hatvankiiénc női rend ketszazkílenc- 
venkilene rendházában 392(1 apáca. Van azután az 
orszav 3235 római katholikus anya- és 11,588 leány- 
e-ryhazábau 2727 plébánus, 1724 káplán, 593 más állású 
pap. 1152 növendékpap, 270 nyugalomba küldőit es 
->4(1 világi pap és szerzetes. A görög katliolikusok négy 
szerzetes rendjének kilenc rendhazában negyvennégy 
szerzetes lakik, a 2101 anya- és 3011 leányegyhaznak 
1042 piébáiiusa, 039 káplánja es 112 egyébb állású pa[>ja 
vau. A görög kcletiek-nek öt rendjük van. a melynek 
tizenöt rendházában 43 szerzetes lakik. A2 128 anya- es 
495 leányegyháznak 1959 plébánosa, 230 káplánja es 
40 egyébb állású papja vau, a növendékpapok szama 
205, a nyugalmazottaké 29, világi pap es szerzetes 
csak négy' van. Az ágostai h. evangélikusoknak 899 
anya- es 882 leányegyhazuk van 914 lelkészszel, líO 
segedlelkészszel ; van még 215 növendék es 42 nyugal­
mazott pap. Az evangélikus reformátusok 2039 anya- es 
449 leanyegyházában 1973 lelkész, 219 segédieikesz, 
313 növendekpap es busz nyugdíjas pap van. Az uni­
táriusoknak 113 anya- es 59 leányegyhazuk van, 10 > 
ielkcszszel és 2 segedlelkészszel. Növendékpapjuk vsak 
tizenöt van, nyugalmazott : négy A zsidóknak 5o9 
anya- és 1810 fiókiiitközségében 392 rabbi es 1310 
metsző vau. (B. H.)

— Keresztyének és budliisták, A „ Reformirte 
Kirehen-Zeitung“ egyik legutóbbi sza nában lom-sokra 
hivatkozva kimutatást közölt a földön élő keresztyének 
es budi:isták számáról s azt állította, hogy a budi Fiat 
száma a világon — 340 millió ; ei1 énben a keresztyéneké 
csak 317 millió. Most aztán prof. II nrneck es 
Hübner az ÄAlig. Miss. Zeitschrift“ hasábjain kijelen­
tik, hogy a „Reformnie Kirehen-Zeilung“ statisztikai 
tabellája nem helyes, mert körülbelül csak 120 mi liő 
budbista él a földön ; ellenben a keresztyének száma 

534 millió. Melyiknek higyjcu most már az ember ! ?
A sémita és indogermán vérvegyülés. Érdekes 

statisztikai kimutatás fekszik elöltünk Boros/.urs/.úgrol. 
Ebből azt olvassuk, hogy ebben az országban 1900-ik
ev folyamán keresztyének és zsidók között eszesen 
3909 vegyes házasság köttetett; es pedig egybekelt, 
zsidó vőlegény evangélikus menyasszonynyal 1 bo5 ;
evangélikus vőlegény zsidó menyasszonynyal lo-ti »
kaikulikus vőlegény zsidó menyasszonynyal 331 és 
zsidó férfiú katholikus növel 335. A többi más ke­
resztven fel ékezetből került ki. Nagyon érdekes azon­
ban s feltűnő, a mit a statisztika ezekről a vegyes há­
zasságokról folytatólagosan mond ; hogy t. L ezeknél 
aranytulanul nagy a meddőség ; több, mint felerésze 
gvt vnwktelen !

Gyászhirek. Alubroltaf megszomorodoit szívvel 
tudatják a legjobb férj, gyermek es testvérnek, úgy­
szintén sógornak Csepelyi Menyhért gyügyei ev, ref. 
lelkész urnák, élatének 56-ik- és bo dog házasságának 
24-ik évében, hosszas szenvedés után 1903. november 
hó 10 én délelőtt 9 órakor történt gyászos elhunytat. 
A drága halott hűlt tetemei foivu hó 12-én d. u 2 ura­
kor fognak a gy ügyei sirkortbe örök nyugalomra té­

tetni, mely végtisztességre az elhunyt rokonai, barátai 
és ismerősei tisztelettel meghivatnak. Kelt Gyügyén, 
1903. november hó 10-en. Édesatyja : Csepelyi Zsigmond, 
N asz asszonya : özv. Balog Sándorné. Neje : üzv. Cse 
pclvi Menyhértné, szül. Balog Mária, lest vérei : Juszti 
gvcrtnckeivel: Irma gyermekeivel, Katicza gyermekeivel, 
tíógorai : Balog Sándor nagyváradi tisztviselő nejével, 
szül. Hevesi Nina gyermekeivel. Balog József bírósági 
hivatalnok nejével, szül. Kovács Ilona. Balog István 
táblai irodatiszt nejével szül. Makkai Róza gyermekeivel. 
Unokatestvérei : Szabó Zsigmond szatmári szolgabiró 
es neje szül. Csepelyi Hermina és fia Szabó Zoltán 
lénkéi közjegyző es neje szül. Domokos Anna gyermekei­
vel. özv. Marton Albertuc szül. Őri Zsuzsa gyermekeivel. 
Béke lengjen porai lelett! — Úgy értesítenek bennünket 
hogy az Urnák emez ediuuyt szolgája felett a háznál 
imádságot mondott 1 asm helyi Zsigmond sz újlaki , 
a templomban beszédet tartott \yiri Ovula rúpolti 
es a temetőben elbúcsúzott Nagy- Bernét cégény-dá- 
uyadi lelkipásztor. Azt is írjak azonban hozzánk, hogy 
..a szolgálattevő kartársakon kívül csak még 2 ledkész 
jelent meg a temetésen ! Úgy latszik a kollegiális sze­
retet is a novemberi hömérsékre szállott alá. Nem sze­
retjük egymást se elve, se halva. Vagy minndössze is 
csak úgy, mint egyházunk közérdekeit és életkérdéseit." 
Szóról-szóra iktattuk ide e nehéz- itéletmondást, mert a 
leikeszlarsak temetése alkalmával áltálunk is többször 
tapasztalt közöny nekünk is láj s szeretnénk annak 
vegét vetni. Példát az ellenkezőre sokat lehetne felhoz­
ni.0 De csak egyetlenegyet említünk meg. A múlt évben 
a vidékről egy 'százados katona jött be betegen a deb­
receni kórházba s itt kevés napok múlva meghalt. 
Temetésére kivonult az egész helybeli tisztikar és pedig 
étén a díszbe öltözőit tábornokkal! Gyalog lépkedtek 
a koporsó után végig az utcákon ki a temetőig. Szo­
morú dolog volna, ha mi lelkipásztorok éppen a szív­
ben es kegyeiutes kötelességek terén a katonáknak utálnia 
maradnánk. A szegény kálvinista pap élete rend­
szeren! szűk körben lobog el; világ szereid sok iekote- 
ezelije nincs; legalab mi magunk mutassuk meg, hogy 

szeretjük es becsüljük egymást — A miskolci ev. ref. 
egyház fájdalmas érzéssel jelenti, hogy 23 even át oda­
adó hűséggel es nagy buzgalommal szolgált lelkészé 
Tóth Doniét a.só-borsodi ev. rét. egyházmegyei nyu 
ualmazott esperes 70 éves korában, lelkészi hivatalának 
35-ik évében elhunyt. Temetése 15 én d. u.',2-órakor 
a halottas ház (Papszcr-u. 18. sz. udvarán tartandó 
imával es az avasi templomban tartandó gyaszbeszeddel 
fog megtartatni. Miskolc, 1903. uov. 13. Nyugodjanak 
bélén és áldásban a lm pásztor hamvai.

Szerkesztői üzenet.
Sz J Nagybecskerek. Csak tessék nyugodtan bevárni a 

kk vécét Nv. 1.. igen okosan felel : nem idegeskedik. A privat 
vetet is vettem. Bizonyítványra nem volt szükségein A iu 
-uta is volt mar nálam; bizony nehéz helyzetbe sodorta ezt a 
ital embert valaki! A ki tette, feleljen er e. - Z J- Saros- 
atak. A mostani szamba nem tudtam beillesztem, de a legko- 
;lebb következőben adni fogom . . . Az a bizonyos lefhx o 
.. szerkesztésére vonatkozik. Szívesen üdvözöllek.- N '• Kémer. 
őst vett ie\ elezö-lapodon jelzett keretesedre neked » azt fete 
m a mit Z. J. barátomnak ez üzenetekben, — a második utolsó

.1 w , L-nv/lö< m•/ Pffp.SZ !

rt a lom-jegy zék: Az uj kormány egyházpolitikája E.
_ -j- ;1 r e a : A jobbágyok állapota a török uralom ko­

rában. Dr. Szabó Márton. — Jegyzetek. Ny. L. —Tanugy:
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Nevelési rendszerünk árnyoldalai. Paedagogus. — Kozee- 
tünk- A békési ref. főgvmna/.ium felavató ünnepe lud -silo. 
— Emlék-beszéd. Dr. Kun Béla. - Október 31-ike Karcagon. 
_ Tudósitó. — Irodalom — Különfélék.

Felelős szerkesztő: ERŐSS UrtdOS.

1700. Az egy- 
van, posta és

halotti stóla fele. Lelkek száma : 
ház Debrecen szomszédságában 
vasúti állomás. Jelentkezés : Basa Bálint ref. lel 
késznél, Hajdubagoson.

Pályázat
a püspökladányi állandó káplánsági a.

Fizetés havi 50 korona s teljes ellátás - 
mosás és ágynemű kivételével. — Teendő ta­
nyai iskolában heti egy délután vallástamtas, 
konfirmandusok előkészítése, minden lelkészt
munkában segédkezés.

Állomás mielőbb elfoglalandó.

Pályázat.

lány, 1903. november 10.
Kiss Ferencs.

ref. lelkész.

Pályái
Hajdubagoson a 84 éves lelkész mellé se­

gédlelkész kerestetik. Díjazás : havi 40 korona ; 
teljes ellátás, fűtés, világítás (mosás nélkül) s a

Az amerikai Egyesült Államok prezsbiteri 
egyháza (angol ref. egyház) pályázatot hirdet 
magyar lelkész! állásokra, az Amerikába vándo­
rolt magyarok gondozása végett Fizetés az egy­
házi hatóság részéről 1000 dollár, azonkívül, 
a mit az illető magyar gyülekezet fizethet és 
stóla és lakás. Különösen jó szolgálatot tehet­
nének hazafiul szempontból is tótul beszelő 
magyar ref. lelkészek. Útiköltségül kap nőtlen 
lelkész 500, családos pedig 750 koronát. A 
pályázatok alulírotthoz küldendők, és pedig mi­
nél előbb.

Kolozsvár, 1903. november.
Dr. Kecskemétity István

ref. theol. tanár.

©

©

N

A .Neumann |W.“ cég debreceni áruházáról.

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész 
es tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEUMANN
cs. és kir. udvari szállító cég.

Hiszen évek hosszú sora óta. a mióta 
ez a cég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá, hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházat.

A kitűnő minőségű férfi-, tiu- és gyer- 
mek-ruhakkal felszerelt áruház kielégíti » 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszük-égletél itt 
szerzik be

A nagyiiszteletü lelkész és tanító urak 
Debrecenbe' jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruha­

zat megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Elénk az 
üzlet az év minden szakában, mert a vevők 
óriási tömege helyből úgy mint vidékről a 
Neumann M. céget keresi föl.

A cég főtörekvése az üzlet jó hírnevet 
minden időben és körülmények között fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna. . . ,

Olcsóság, tartósság és csinosság te 
kintetében a Neumann cég árui versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész es 
tanító urai pedig különösen bizalommal for­
dulhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevőközönség különös figyelem­
ben részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a 
régi kitűnő hírnevű előkelő cégei

NEUMANN M. cs. és kir. udv. szállító Debrecen, főtér, a postával szemben.


